
DIARIES, BOUND REPORTS, PHOTOGRAPH ALBUMS, 
EPHEMERA 

 
1. BRITISH ARMOURED CAR SQUADRON PHOTOGRAPH 

ALBUM.  Unique and very rare photograph album tracing the 
operations of the British Armoured Car Squadron in Eastern Europe, 
(1917) primarily Russia in World War One.  All the photographs are 
very clear and captioned most being c.3”x 2”. The images are broadly 
chronological and chart the journey of the Squadron to Russia and back 
to the Western Front. A number of the photographs show medical staff 
etc., so the album may have been assembled by a Medical Officer. 
(Surgeon Maitland Scott is named in a few photos) It starts with a 
picture of the first Headquarters of the ACS in Austria, members of the 
unit in trenches in Romania, and an accident loading a heavy armoured 
car onto a train, again in Romania. Medical staff are shown outside a 
hospital at Tiraspol, also an operating theatre, and a funeral with the 
coffin being carried behind a garlanded Armoured Car. The images are 
very wide ranging and include an inspection by Grand Duke Nicholas at 
Sarakanish, part of Squadron crossing Caucasus Mountains, (camel 
transport is also in evidence), unloading stores at Alexandrovost (North 
Russia), Lapland Reindeer teams, hauling 3-pdr in snow, Maxim squad 
training, arrival of first mail (4 months after leaving England), view 
inside Kremlin, our barges on Danube, transporting Russian wounded in 
our lorries after action at Tpolyol, operation on a Turkish POW, 
damaged armoured car, funeral of P.O.Dave Twaddle at Tviaspol, 
Russian infantry & cavalry, repair base, dressing station Galician Front.  
The final section shows the unit  back in Belguim having landed at 
Dunkirk, again with medical officers pictured and named. Belgian 
trench and Battery positions are shown, together with some excellent 
images of Armoured Cars, with details and numbers clearly marked, 
and RNAS “crews”. Possibly the unit was based near the Yser as “Post 
Troi” a significant defensive position is well photographed. One of the 
last pages shows RNAS ratings in full uniform providing a guard of 
honour at Cromer and these are somewhat larger images. 
In addition pages from another album are tipped-in and these again are 
excellent photographs of the unit in Russia, some showing 
revoluntionary troops attempting to take over an Armoured Car. 
In all some 100 pages with c.300 photographs, all contained in a large 
contemporary album. 
A very important collection. Exceptionally rare.    £850.00 



2. WESTERN FRONT PHOTOGRAPH ALBUM 1915/1916. Interesting 
album apparently compiled by a British Officer, unit unidentified. 
Shows training camp and group scenes, billets etc. some eleven Trench 
scenes on the Western Front, showing winter conditions, view from 
trenches, trench signs (Barrow Street etc) Officers and an outstanding 
close-up of two “tommies” leaning against the sandbagged trench wall, 
one wearing a steel helmet and the other with his cap perched and 
looking particularly unmilitary!  Later images show family and hospital 
scenes back in England with one Officer in particular who has sadly lost 
his lower leg, but always has a smile. Further research needed. C.73 
images, all clear and c.1.5 x 2.5 ins. and can be removed from 
contemporary album. Vgc. £185.00 

3. WESTERN FRONT PHOTOGRAPH ALBUM YPRES AREA 1915. 
Interesting album compiled by a member of a British Artillery unit 
around Ypres, almost certainly in 1915. Shows gun positions and 
artillery pieces (No 2 Gun Position Ypres) this one in an orchard, with a 
pencil note on rear “Alan marked with cross killed in this same 
position,” advance billets, making dug outs, wagon lines, “Busyboom”, 
Farriers shop,  farm Laventie, Cloth Hall and ruins at Ypres, etc., etc. At 
the end of the album are three civilian images and two pre war posed 
group photos of British soldiers in dress uniforms with medals etc.  All 
the images are exceptional clear c.1.5 x 2.5 ins and most are captioned, 
a few also have a note on rear. 36 of military interest, in small 
contemporary album. Vgc. £165.00 

4. ARTILLERY OFFICER’S PHOTOGRAPH ALBUM 1907-1922. 
Leighton Russell-Wood, Acting Major 1918.  Detailed Album 
chronicling  his military career from 1907 with the Northumbrian 
Hussars Imperial Yeomanry to the end of WWI in 1919 with 28th AA 
Coy, RGA in Sheffield.  The photographs are both varied and 
interesting, particularly those showing his service with the Imperial 
Yeomanry, (images include him and other troopers in dress uniform , 
named, also B. Squadron, Sunderland troop, Camp at Warwick Grange, 
among the images is one of Lt-General Baden Powell walking with 
other named officers around the tented camp.) Two years later in May 
1909 he has joined  the 3rd Northumbrian Bgde. RFA as  2nd Lieut. and 
again the album  has a number of excellent postcard size photographs of 
men and Artillery. During WWI he is stationed in the UK in various 
posts, AA Depot Shoeburyness, 19th AA Coy, RGA, 28th AA Coy RGA, 
Sheffield. Again some very good images, including detailed and partly 
named Senior Officers’ Gunnery Course, Shoeburyness, 1917, HQ 
Staff, gunnery equipment, including 4” QF HA Mounting, generating 
set, Searchlights, 3” 20cwt Mk III AA Gun, supporting vehicles etc., 
etc., There are also a few images of him and family! Around Dorking in 
a rather exotic open top tourer. Some 97 photographs in all. 



Supporting the album is his Officer’s Record of Services (Army book 
439), his 1909 Commission document (signed) and some unusual 
documents and press cuttings relating to his second marriage and name 
change by Deed-Poll in 1912, to Leighton Thompson (including 
original Deed-Poll). He died in 1932 at Hammersmith Hospital, 
according to the advice note send to his wife. Unusually comprehensive 
record supported by both documents and some excellent images. 
£175.00 

5. PHOTOGRAPHS. 3RD V.B.DEVON REGT.c. 1895. 4 Excellent plate 
photographs  on two sides of an album sheet. All appear to have Devon 
interest judging from captions. “Artillery Pratice, Okehampton Devon.  
“ Regiment Aldershot, 1895. Officer group, Aldershot. Vgc. £25.00 

6. IMPORTANT 5TH BERKSHIRE REGIMENT ALBUM & 
MEMORIAL, WWI. Record of four brothers all Officers, with three in 
the Berkshire Regiment from their enlistment through wartime service 
on the Western Front, Dublin during the Easter Rising and elsewhere. 
One of the Officer’s Lieut C.A.Gold, who served as Adjutant, was 
killed in action on July 3rd 1916 on the day the 5th Berkshires (part of 
the 12th Eastern Division) attacked Ovillers and much of the album 
provides a memorial to him, with details of his grave and local 
memorials at Holyport Green, Berkshire, M.I.D document, etc. The 
record comprises original captioned photographs, documents, cuttings, 
letters, signed menus etc. and is neatly presented in a large 
contemporary half leather album. Of particularly note are the large 
number of photographs of Berkshire Officers and men, including group 
photographs. Apart from the tragic death of Cecil Gold his other 
brothers Keith (commissioned at 16), Pat & Alex Gold, suffer wounds 
and sickness, but apparently survive the war, and the varied military 
experiences are reflected in the photographs and documents included. 
For example Alex serving as Instructor at Fermoy Barracks, in Ireland, 
when the Irish rising takes place commands a Mobile Column “The 
Flying Fifty” and assists in suppressing the “Rebellion”. The album 
includes a number of interesting original photographs and postcards 
relating to these actions e.g. (demolishing barricade on Fermoy bridge 
and group photograph of “Flying Fifty”). 
Also Alex’s troop transport the “Ivernia” is sunk by torpedo attack in 
the Mediterranean and a number of very clear original photographs are 
included of the sinking and rescue. 
In addition Mr and Mrs Gold senior are both involved in “war work “, 
Mr Gold in training horses for military use and Mrs Gold with the Red 
Cross (both photographed at “work”).  
Overall an unusually comprehensive and very well illustrated album, 
with a lot more to research, in total over 200 items included in the 
album. Very good condition.    £485.00     



7. SIDNEY S. CLOVER PTE. ROYAL FUSILIERS (CITY OF 
LONDON REGT), 13TH BATTN. KIA 24-O4-1917, FRANCE.  
SMALL COLLECTION OF LETTERS (5) FROM THE FRONT & 
OTHERS FROM ANOTHER PTE (CLOVER) IN THE REGT. 
Interesting albeit small collection of letters, cards, envelopes sent from 
the Front back to Walthamstow, London. One sent a week before 
Sidney’s death. Content of letters is relatively bland, but interesting 
nonetheless and envelopes have censor stamps and signatures of 
Officers in the Fusilers.11 letters in all etc. Generally vgc. £68.00     

8. BOER WAR NOTEBOOK, “DIARY” GUNNER J.OVENDEN R.G.A. 
Interesting original notebook (lacking covers) used by Gunner Ovenden 
from 1898 to 1901. Entries include Artillery Rounds fired (probably 
training),range notes, food / ration   issues, very basic map sketched 
“Rusifontien”, description of attack. 19-11-1900   “Camp attacked at 
dawn one company of Buffs on outpost duty surprised and nearly all 
captured. Boers tried to rush camp but were repulsed. Howitzer got into 
action and repeatedly scattered them. Boers were firing two guns and 
one P  Pom Pom. Heavy fighting lasting about five hours…. Our losses 
six killed and fourteen wounded prisoners taken by the Boers were sent 
back to camp….minus arms and money….   “.  Also note from telegram 
25-2-1901, address details etc. some 50pp., much of it difficult to read. 
Still useful and uncommon. £85.00      

9. DIARY/NOTEBOOK RIFLEMEN ROBERT EDWARD WOOD. 
NEW ZEALAND RIFLE BRIGADE. KILLED IN ACTION 
30/09/1916. Small New Zealand Pocket Diary for 1916 in which he has 
used two sections to enter a diaried account of his service from 
November 1915 to 27th of September 1916 (3 days before his death). 
The account starts with an account of his arrival in Suez in Egypt were 
he undertakes training and patrols etc and has time for some 
sightseeing. In early April he leaves Alexandria on the troopship 
Arcadia and arrives at Marseille, on the South coast of France on the 
12th.  A train journey takes him to “Steenbecque” and is “billeted in an 
old pub”. May 1st, more marching takes him eventually to Armentiers 
on the 16th. On the 17th he carries out “night work in the trenches”. He 
describes moving in and out of trenches with periods of rest.   July 1st   
“Chased out of main street (Armentiers) by Fritz’s shells.. no 
damage”….”M.. advance of July 1st Joe was wounded in hip and rt 
arm”. “Aug 10 Div Guard”. Aug 14 Leave…” Sept 14 “Assembled 
ready for advance..15 Advanced and drove the Hun well back.  16 
Consolidating was buried by one of his 9.2.   17 Came out of trenches to 
reserve trenches. 21 moved to 3rd line. 22 moved to 1st line.  23 moved 
back. 24 1 Bde Adv.  27 moved up  to Flery T.   This is the last entry he 
made.        He has also listed his friends/ fellow platoon members by 
name and has recorded every letter received and answered. Sadly the 
last batch he sent on the 24th September , including one to his mother, 



wouldn’t have arrived until after his death. Interestingly although his 
nationality is recorded as New Zealand, his address and that of his 
mother is noted in the diary as Cressage Near Shrewsbury . In the 
pocket of the diary with some newscuttings are three small photographs, 
two of them clear group shots of New Zealand troops, doubtless he is 
among them.  
Interesting and poignant item with associated photographs, all in very 
good condition.  £225.00 

10. FIRST WORLD WAR GERMAN SOLDIERS WALLET/ 
NOTEBOOK / DIARY AND ASSOCIATED PHOTOGRAPHS, 
EPHEMERA & REGIMENTAL SHOULDER  BOARDS. Grfr. KARL 
KNOLL.  Unusual collection all contained in a German soldiers 
military wallet, field grey, with red edging to retaining strap and with 
Gott Mit Uns and crown to retaining button. The wallet has a matching 
notebook and calendar for 1917 “Notizbuch Feldgrau”slipped in, and 
pocket for documents, photographs etc. The owner Grfr Karl Knoll was 
from Duben, (South East of Berlin) and the entries and papers relate to 
1917 and 1918. 
The notebook has among the entries  lists of Knoll and his platoon, with 
numbers and Christain names and relate to Infantry Regiment 225, 2 
Company. Of particular interest is a long handwritten account from 21st 
January,1918, closely written and extending to 8 pages. This appears to 
be an account of his experiences, written over a period with different 
ink, and has dates, place names and Regimental detail. The account 
includes the period of the March offensives and ends in early May 
1918. Another short section at the end of the book refers to Messines 
and Kemmel (26th March). It also lists the numbers of men in each of 12 
Platoons (76 in total) Knoll (platoon leader) having 8 in his group. 
Among other entries are Regimental Officers and a brief summary of 
his service, showing that his service started in October 1914. The 
diary/calendar at the rear 20pp., has only a few entries eg Flanders 17th 
January. 
In addition the pocket contains 10 postcard size photographs of various 
scenes including two of Cambrai, destroyed English tank, dead French 
troops, Coffehouse and Marketplace St.Quentin, blank field postcard, 
and war savings stamp “books” one complete with 30 stamps, with 
Knoll’s name and details. Finally two original Regimental Shoulder 
Boards to the 28 & 209 Regiments. 
The previous owner understood that these items had been captured in 
late 1918 by a British soldier, so there is no indication of Knoll’s 
eventual fate. 
All in very good condition, a very interesting and scarce collection, with 
scope for further research. £325.00 



11. ARMY PSYCHIATRY WORLD WAR II.  Typed account of a visit to 
Northfield Military Psychiatric Hospital (Birmingham),c.1946 written 
in the style of an article and taking a positive attitude to treatment, 
which is fully described and seems brutal by today’s standards i.e. 
Electroplexy (electric current to the brain) and administration of truth 
drugs for patients to relive (normally in an unconscious state) the 
traumas, which may have caused the mental disorder “Perhaps he 
shouts Sangro river…they’re coming whilst an accomplice makes the 
window reverberate as to the sounds of gunfire” etc. 8pp., Additionally 
the account is supported by c.30 large photographs,(some duplicated) 
showing Officers and men in the hospital undergoing therapy and 
treatment. Some have full Regimental and award detail on there 
uniforms and the image of two mature Officers working on a tapestry is 
stark. Most are described in notes at the end of the typed account. Two 
photographs show the Principal Matron, K. Brady providing dance 
therapy and assisting in the administration of electric shock treatment, 
she has written and signed a request on the reverse to remove her from 
the photographs! Unusual item. £85.00 

12. FELDZUG IN RUSSLAND. German soldier’s diaried account, 
supported by hand drawn maps of the Russian Campaign June to 
December, 1941. Scarce original account contained in Russian lined 
notebook, tracing this German soldier’s experiences in the first phase of 
Barbarrosa. A shorter summarized account is presented first from 20-6-
41,23.30 hrs, where he is first located at Wunsdorf  then on to Obendorf 
and then “Panzerschalcht “ uber die Memel. His campaign journey is 
with Army Group North “Nach Kalinen”. A much more detailed 
account follows with 7 full page, hand drawn maps, a number showing 
battle positions, defences and directions of attack etc. Prisoners, 
bombing attacks etc are mentioned. Some names are also included ie 
Komp-leader Ltn. Wetsel and Kampf gruppe Jurgen. On the last page of 
the account he notes that 150-200 Russians were shot dead. An 
interesting account in German, c.48pp., maps, etc. Needs further 
research. £125.00 



AVIATION ITEMS 

13. PILOT’S FLYING LOG BOOK (WWI). FLIGHT LIEUT. ERIC 
ARTHUR BARLTHROP. Original RFC Flying Log Book for 
E.A.Barlthrop commencing with his training with No 25 Squadron 
based at Thetford in late December 1916. He practiced landings and 
flew both solo flights and after 10 hrs experience transferred to No 64 
Squadron at  Sedgeford and continued his training on FE 2b’s. 
practising photography “pinpointing”, bomb dropping, aerial gunnery 
etc. The remarks entered in the Log show that he lost his way on one 
flight and made two landings before his 45 minute flight ended safely, 
on another occasion he was up in a heavy snowstorm! All these training 
flights are fully entered with passenger details, duration and remarks 
etc., together with relevant signatures, including Barlthrop’s on the front 
endpaper. Finally after 22 hours training he was transferred (April 4th, 
1917) to an operational Squadron (No 22, A Flight) in France based at 
Candas? Flying FE 2b’s. On the 14th he undertook his first mission with 
another aircraft to Peronne. 7 days later after only 10 missions he was 
killed in an aerial combat over Le Verguier. He was 27 years of age. 
Details of his death conflict in that one report describes a collision and 
another that he was shot through the head and killed instantly (his 
observer 2/Lt O’Sullivan also died). A German pilot Ltn. K. Schneider 
of Jasta 5 made a victory claim in the area. April 1917 was known as 
“Black April” as the RFC was forced to operate offensively in inferior 
machines and paid a heavy price, Barlthrop being one of them. 
Barlthrop was a Vicars son from Bedford and having been educated at 
St. John’s School, Leatherhead, went up to Queens College Cambridge 
where he took his BA (Natural Science Tripos). In 1914 he enlisted in 
the Royal Engineers, being commissioned in November, 1914. In 
September 1915 he proceeded to Gallipoli where he was Brigade 
Signals Officer. Following the evacuation of the Peninsular he was sent 
to Egypt where he contracted typhoid and was sent home to convalesce 
(Feb. 1916). Due to the need for RFC Officers and doubtless because of 
his experience he offered his services to the RFC. He is buried at 
Jeancourt Cemetery (Ref I.E.4). 
In addition to the logbook is an original Court Roll of Honour with 
details of his service and death, family and personal information (he 
was a keen rower). Also extracts from the War Graves Commission and 
other records. However other research is needed and a photograph may 
well be available via the University Roll of Honour. A rare and 
poignant item. Very good condition.  £985.00  

14. AIR FORCES MANUAL NO 58. FEB. 1945 “MR PILOT DON’T BE 
A BOGEY MAN, TURN ON YOUR IFF” 23pp., photographs, cartoons 
etc. Interesting manual to ensure pilots use their Identification, Friend or 
Foe equipment, to enable radar to recognize them as friendly. Vgc. 
£15.00 



15. AIR FORCES MANUAL NO 70 APRIL, 1945, “GOING DOWN” 
14pp., cartoon illustrations. How to leave your aircraft by parachute 
safely and in time. Lightly stamped training aids file, vgc.  £12.50 

16. OBERKOMMANDO DER LUFTWAFFE. ZIELLISTE 
GROOSBRITANNIEN. 1.8.44, (500 Printed) 168pp., maps to 
endpapers. Interesting reference providing a full list of all UK towns, 
with map reference and key to target maps held on file. Large format, 
secret, red card covers.  £28.00 

17. ROLLS-ROYCE LIMITED. SERVICES RENDERED 1939-1945. 
n.d.c.1946. 12pp., numerous ills., showing  RR  Engines and the aircraft 
and vehicles they powered. Very nicely produced in landscape format in 
black laced covers with embossed RR design. Unusual particularly in 
this near fine condition. £25.00 

18. TECHICAL MANUAL, AIRCRAFT MACHINE GUN SIGHTS. War 
Dept. TM 1-495. March 1941 55pp. 35 figs. Intended to serve as a 
guide for training and field use. Vgc. £9.50         

19. RAF MEDICAL TRAINING ESTABLISHMENT JOURNAL & 
DEPOT. Volume 1, No 2 to Volume 2 No 6, ( a run of 15 issues) each 
c. 22pp., promotions & appointments,  numerous medical articles ie 
Burns treatment “Bunyan’s Envelope”, cartoons, campaign detail etc 
etc. A few minor tears, o/w vgc. in original covers tipped-in official 
binder.  £25.00                                                                     

 

TRENCH MAPS/ OTHER MAPS 

20. TRENCH MAP 1:10,000 LE SARS 57d SE.2 & SW 1. Edition 3A. 
Corrected to 18-10-1916. Outstanding trench map, showing the Somme 
battlefield from Miracourt, via Pys and Warlencourt to North of Le Sars 
and Courcelette. Among the trenches included is Regina and Gallwitz. 
Excellent condition in linen. Rare £110.00 

21. TRENCH MAP 1:10,000 ARRAS 51 B NW 3 Edition 6A. 27-12-1916. 
Considerable detail of all German positions East of Arras with trenches, 
gun positions, bared wire, observation posts, etc., together with numbers 
to aid battery targeting. Some foxing, otherwise vgc. £110.00 

22. TRENCH MAP 1:20,000. FRANCE SHEET 66c NW Ed 2A. 8-11-
1917. Shows German and British trenches from Neuville via Itancourt 
and down to Hamegicourt in considerable detail. (This area is South of 
St Quentin). Vgc linen map, £65.00 



23. MAP OF GALLIPOLI SHEET 1, 1:40,000, Pub by Survey Dept Egypt, 
1915. Covers Peninsular from just North of Kabe Tepe / Kilia Liman 
(Bay) down to the tip of the Peninsular at Cape Helles. Large linen map, 
with much detail, i.e. Possible landing place noted, DE Totts Battery, 
Thick brushwood etc. An unknown hand has added a few modest details 
in ink i.e. “Evacuated (by Turks) Water-bad-copper”, “Taken over by 
Turks”. Small stain at edge, otherwise vgc. Named faintly to Major T.H. 
Dawson, possibly RND. £48.00    

BOOKS FROM THE LIBRARY OF THE LATE NAPIER 
CROOKENDEN, DSO, CBE.  

Crookenden, who comes from a line of eminent soldiers served with 
distinction in the Parachute Regiment, (In Normandy he was Brigade 
Major of 6th Airlanding Brigade), the Cheshire Regiment and retired a 
Lieut. General. He died in 2002 and many of the books listed are 
unique, or unusual presentation items and some have the signature of 
his father, Arthur Crookenden (author of important Cheshire 
Regimental histories etc.). The books cover a wide period including 
both WWI & WWII. 

24. ANON. OVER THE RHINE. A PARACHUTE FIELD AMBULANCE 
IN GERMANY, WRITTEN & PRODUCED BY MEMBERS OF 224 
PARACHUTE FIELD AMBULANCE. Canopy Press. 1st Edition 1946, 
Sarafand, Palestine. Limited numbered edition of 300, this is no 101.  
61pp., maps. Very good in card covers with illustrated dustwrapper. 
This is an extremely rare book and the note on production explains why, 
with a hand press producing one page at a time.  £145.00 

25. SIR WILLIAM SLIM. DEFEAT INTO VICTORY. 1st Edition 1956. 
576pp., maps, ills. Somewhat rubbed, no dw. Signed by Crookenden 
and tipped-in interesting part letter signed by Slim.  Good condition + 
£45.00 

26. MAJOR-GENERAL JOHN FROST. A DROP TOO MANY. 1st Edition 
1980. 254pp., ills., index. Vgc. Presentation copier to Napier from           
John Frost and signed by him.  £55.00 

27. SECOND LIEUTENANT NAPIER CROOKENDEN’S LETTERS 
FROM PALESTINE 1936. Privately printed by the family in a 
typescript format and spiral bound. 76pp., fp. photograph. Much of 
interest on the Cheshire Regiment and Palestine and with notes added to 
assist the reader. Near fine.  £45.00 



28. HENRY CROOKENDEN 1912-1972 HIS MILITARY SERVICE IN 
WORLD WAR TWO. HIS WAR-TIME LETTERS TO HIS 
BROTHER, NAPIER. Privately printed by the family in a typescript 
format and spiral bound. 22pp., ills., and useful notes added.  Henry 
joined the 2nd Battalion Queen’s Westminster Rifles, later becoming the 
12th Battn King’s Royal Rifle Corps. In a night attack on the Gothic line 
in September 1944. leading his company, Henry was badly wounded 
and after much suffering had both legs amputated. Vgc.  £38.00 

29. MAJOR SPENCER CROOKENDEN CBE.MC.DL. HIS MILITARY 
SERVICE IN WORLD WAR TWO. HIS LETTERS TO HIS 
BROTHER NAPIER 1936 TO 1945. Privately printed by the family in 
a typescript format and spiral bound. 72pp., ills., maps. Spencer served 
in the Royal Engineers in Egypt and Tunisia (where he won the MC). In 
Italy after crossing the Volturno his jeep ran over a mine, his driver and 
radio operator were killed and he was very badly wounded. Vgc. £55.00 

30. MEIN KRIEGSTAGEBUCH. KRONPRINZ RUPPRECHT VON 
BAYERN.  Published 1929 in three volumes. C.1350 pp., in all, maps, 
excellent sepia photographs, index. Important WWI reference, German 
text. Very attractive blue cloth, gilt, vgc. Presentation inscription to Sir 
Napier from the “grandsons of the author” and signed by both of them, 
November 1987. £110.00 

31. DON HARTIGAN. A RISING OF COURAGE. CANADA’S 
PARATROOPS IN THE LIBERATION OF NORMANDY. 1st Edition 
2000, Drop Zone Publishers, Calgary, Canada. 271pp., ills., maps. 
Presentation copy to N.M. from the author, who himself served in 
Normandy.  Near fine, illustrated card covers. £25.00 

32. GUY LECHARTIER (PREFACE). BREVILLE LES MONTS. NOTRE 
VILLAGE AU FILS DU TEMPS. 1st Edition May 1994. 99pp., 
numerous ills., some in colour, maps. A history of this Normandy 
village with much on the 1944 invasion, particularly well illustrated. 
Pegasus bridge was close to the town and is included. N.M contributed 
a number of photographs for the book. Near fine in illustrated card 
covers. £15.00 

33. NAPIER CROOKENDEN. LES PARAS DU 6 JUIN, L’AVANT 
GARDE DE LA LIBERATION. Published 1994. 330pp., ills., French 
edition of his book, near fine in card covers. £11.50 

34. H.F.K. PRIDE OF REGIMENT. Third Enlarged edition August 1919. 
Accounts of heroism of the Chester Regiment with later sections 
covering WWI, also a poem, February 1918. 61pp., Original card 
covers bound in Hessian and cloth, gilt. Attractive, vgc. £15.00 



35. A.H.FARRAR-HOCKLEY. STUDENT.  1st Ed. 1973 USA. (No 15 in 
the Ballantine War leaders series.) 160pp., ills., maps. Vgc illustrated 
card covers. £9.50 

36. JULIAN THOMPSON. READY FOR ANYTHING. THE 
PARACHUTE REGIMENT AT WAR 1940-1982. 1st Edition 1989 
365pp., ills., index, sources. Presentation copy to N.C. from the author 
“with grateful thanks for help and encouragement”. Vgc in like dw. 
£25.00 

37. JOHN S.D.EISENHOWER. THE BITTER WOODS…HITLER’S 
SURPRISE ARDENNES OFFENSIVE. 1st Edition 1969, USA. 506pp., 
numerous ills., maps, index, bibliography. Covers somewhat faded and 
mark to rear. Notes in pencil made to a number of maps. Good + £9.50 

38. KEN BELL. NOT IN VAIN. 1ST Ed. 1973. Toronto. 144pp., ills., many 
in colour. A photographic study of the Campaign in NW Europe, using 
excellent wartime photographs with colour photographs of the same 
scene now (early 1970’s) or a poignant comparative image. This copy 
signed by Colonel Stacey, the Canadian Military historian who wrote 
the text. The book has been touched by damp and a few pages are 
modestly marked and Stacey’s signature smudged, still a good copy in 
dw. £12.50 

39. LIDDELL HART, OBERST LAWRENCE. Pub. Berlin c.1939. 315pp., 
map. Unusual German version of LH’s book on Lawrence, signed by 
Crookenden and dated 1939, Berlin. Red covers faded and marked, o/w 
vgc. £18.50 

40. TOM ANGUS. MEN AT ARNHEM. 1st Edition 1976. 208pp., maps. 
Good + £8.50 

41. LT.-COL. T.OTWAY. AIRBORNE FORCES. CONFIDENTIAL 
VOLUME IN THE SECOND WORLD WAR ARMY SERIES. 1st 
Edition 1951 468pp., ills., excellent maps. Outstanding Official history, 
this is the original not the reprint. Short section of spine worn, corners 
rubbed. Scarce. £85.00 

42. ANON. AIRBORNE FORCES RESTRICTED VOLUME IN THE 
SECOND WORLD WAR ROYAL AIR FORCE SERIES. 1st Edition 
1951. 295pp., ills., maps. Outstanding Official history. Vgc in original 
red cloth. £110.00 

43. ALAN WOOD. THE GLIDER SOLDIERS. A HISTORY OF BRITISH 
MILITARY GLIDER FORCES. 1st Edition 1992. 345pp., ills., 
numerous maps, appendix,  index. Near fine in like dw. £35.00 

44. R.N.GALE. WITH THE SIXTH AIRBORNE DIVISION IN 
NORMANDY. 1st Edition 1948. 160pp., ills., appendices, folding maps. 
Vgc. £28.00 



45. JOSS HEINTZ. IN THE PERIMETER OF BASTOGNE (DECEMBER 
144-JANUARY 1945.) Published 1979 Belgium.  185pp., numerous 
ills., English text. Presentation copy to NM from the author. VGC+ card 
covers £15.00 

46. VOLKMAR KUHN. DEUTSCHE FALLSCHRIMJAGER IM 
ZWEITEN WELTKRIEG. 1st Edition 1974. 386pp., ills., detailed 
appendices, including full list of Knights Cross winners. German text. 
Foxing to facing edges of pages, otherwise vgc. £25.00 

47. RON TUCKER. A TENNAGER’S WAR. THE HARROWING 
WORLD WAR II STORY OF A YOUNG PARACHUTE SOLDIER. 
Foreword by Napier Crookenden. 128pp., ills., Presentation copy from 
author. Near fine in like dw. £28.00 

48. LOUIS ADELIN. GET IN GET IN! THE NEUTRALIZING OF THE 
MERVILLE BATTERY. 1st Ed. 1994. 16pp., card covers, fine copy. 
£6.00 

49. ANON. PARACHUTE REGIMENT. PRESENTATION OF 
COLOURS…1950. 15pp., coloured plates of colours. Near fine in 
maroon cloth, gilt. £12.50 

50. LT.-COL. F.W.YOUNG. THE STORY OF THE STAFF COLLEGE 
1858-1958.  1st Ed. 1958. 59pp., biographical list of Commandants. 
Signature of Crookenden to blank endpaper. Vgc. £9.50 

51. BECKWITH. MILITARY EXPRESSIONS IN ENGLISH, FRENCH 
AND GERMAN. Published 1915. 72pp., Useful reference, doubtless to 
Crookenden, who could speak German fluently. Vgc. £8.50 

52. GENERAL STAFF. VOCABULARLY OF GERMAN MILITARY 
TERMS AND ABBREVIATIONS. Revised to 1928. HMSO. 261pp., 
useful with helpful and detailed list of abbreviations. Vgc. £12.50 

53. OBERSTLEUTNANT STUHLMAN. WEHR LEXIKON. Berlin 1936. 
422pp., Useful military reference. Signed by Napier Crookenden, 1938. 
vgc. £16.50 

54. JOHN WARREN. AIRBORNE OPERATIONS IN WORLD WAR II, 
EUROPEAN THEATRE. 1st Edition 1956. USAF HISTORICAL 
STUDIES NO 97. Excellent reference. 239pp., maps, detailed 
appendices, glossary, index. Note for pages, presumably missing from 
the original copy have been replaced by contemporary copies. Covers a 
little frayed at spine ends, otherwise vgc. Crookenden name and phone 
number appear in his hand on the rear endpaper. £19.50 

55. JON WADDY. A TOUR OF THE ARNHEM BATTLEFIELDS. 1st Ed. 
1999. 224pp., numerous ills., maps, appendices.  Excellent account, fine 
in illustrated card covers. £11.50 



56. MAJOR R.D.WILSON. CORDON AND SEARCH WITH THE         
6TH AIRBORNE IN PALESTINE. 1st Edition 1949. Gale & Polden. 
275pp., ills., appendices, maps. Vgc in torn dustwrapper. Gift 
inscription to Napier, 1949. £28.00 

57. FM. THE VISCOUNT MONTGOMERY OF ALAMEIN. 
NORMANDY TO THE BALTIC. 1st Printing April 1946. Germany, 
Printing and Stationery Service, British Army of the Rhine. 279pp., 
numerous coloured maps, etc. Interesting duplicated letter from 
Commander 6th Airborne, issuing copies to Lt-Cols and with Lt-Col 
N.Crookenden, DSO added by hand, as the addressee. Vgc. £25.00 

58. COMTE PHILLIPPE DE SEGUR. UN AIDE E CAMP DE 
NAPOLEON DE 1800 a 1812.  Published 1873. 474pp., coloured 
frontispiece, French text, vgc. Wellington College bookplate with 
(Arthur) Crookenden name and dated 1894. £15.00 

59. E.W.MASLEN-JONES. FIRE BY ORDER. RECOLLECTIONS OF 
SERVICE WITH 656 AIR OBSERVATION POST SQUADRON IN 
BURMA. 1st Ed 1997.  188pp., ills., near fine in like dw.  £15.00 

60. JOHN A WILLES. OUT OF THE CLOUDS. THE HISTORY OF THE 
1ST CANADIAN PARACHUTE BATTALION. 50TH ANNIVERSARY 
COMMEMORATIVE EDITION. Published 1995 in maroon vellum 
binding, gilt. 273pp., ills., one in colour, full list of members of the unit. 
Presentation copy to Napier Crookenden from Major Fraser Eadie (1st 
Can. Para) referring to last parade of the Candian Airborne Regt. Vgc + 
in like dustwrapper. £38.00 

61. GENERAL MEINDL UND SEINE FALLSCHIRMJAGER. VOM 
STURMREGIMENT ZUM II.FALLSCHIRMJAGERKORPS 1940-
1945. EINE DOKUMENTATION IN WORT UND BILD. Published 
Braunschweig. C.1975. 288pp., numerous excellent ills., maps, 
appendices, including casualty list by name rank, company and date. 
German text.  Deals with Crete, Russia, Italy and Western Front 
including Normandy. Very small burn mark and small ink underlining 
presumably by Crookenden.  Vgc rare and interesting history. £48.00 

62. FRIEDRICH HAYN. DIE INVASION. VON COTENTIN BIS 
FALAISE. Pub. Heidelberg 1954. 149pp., 16 detailed maps, 1 aerial 
photograph, order of battle. Vgc in slightly chipped dw, German text. 
Presentation copy from the author to Cornelius Ryan (and the neat 
stamp of his library in Connecticut). £32.00 



63. DAVID CHANDLER, EDITOR. THE D-DAY ENCYCLOPEDIA. 
Pub. 1994. 665pp., numerous ills., excellent maps, appendices, 
correction sheet. A first class reference on the battle with contributions 
from a range of first class historians, including Blumenson, Gilbert, 
Ambrose, Foot, Farndale, Macksey, Hinsley and of course Crookenden. 
Hardback. Vgc no dw as published £35.00 

64. THE AMERICAN HERITAGE PICTURE HISTORY OF THE 
(AMERICAN) CIVIL WAR. Pub 1960. 630pp., numerous ills., maps, 
many in colour. Vgc. Presentation inscription to Lieut. General Sir 
Napier Crookenden, Commander in Chief, Western Command etc., 
from …..General US Army (signature unknown) £12.50 

65. LT.-COL. SIR RICHARD VERDIN. THE CHESHIRE  (EARL OF 
CHESTER’S) YEOMANRY 1898-1967. The last Regiment to fight on 
horses. 1st Ed 1971 666pp., ills., maps, coloured fp. appendices, index. 
Presentation message to the Cheshire Regt., signed by author. Vgc in 
blue and white cloth.  £28.00 

66. ANTHONY BEEVOR. CRETE THE BATTLE AND THE 
RESISTANCE. 1st Ed. 1991. 383pp., ills., maps appendices, notes, 
index. Vgc in like dw. £14.50 

67. ARMY LIST JULY 1914. HMSO. C.1000pp., (Arthur) Crookenden’s 
name on front endpaper, with “22nd” (The Cheshires). He is in fact 
listed on the Cheshire Regt page, with a few notes and more than a few 
ink spots! Rebound in red cloth, gilt, spine worn, otherwise vgc. £38.00 

68. ARMY LIST AUGUST 1939. C.800pp., index. Arthur Crookenden’s 
signature to fep and some modest notes to Cheshire section. Rebound in 
red cloth, gilt, spine repaired.  £38.00 

69. STANDING ORDERS OF THE 22ND(CHESHIRE) REGIMENT 
Revised 1934. 144pp., index, appendix. Ownership details of Arthur 
Crookenden, dated Feb., 1935. Spine faded, o/w vgc.  £18.50 

70. WINSTON CHURCHILL. THE SECOND WORLD WAR VOLUME 
I. 1st Ed. 1948. Napier Crookenden’s ownership details to fep and dated 
October 1948.  Vgc, no dw. £15.00 

71. COLONEL C.P.STACEY. THE VICTORY CAMPAIGN. THE 
OPERATIONS IN NORTH-WEST. EUROPE 1944-1945.(Part of the 
Canadian Official History series) 1st Edition, 2nd Printing December 
1966. 770pp., coloured maps, ills., appendices, notes, detailed index. 
Vgc in original red cloth, gilt. Presentation copy to Napier Crookenden, 
August, 1973, signature not known. £48.00 

72. WHEELER-HOLOHAN. DIVISIONAL AND OTHER SIGNS. 1st Ed. 
1920. 111pp., ills., Slight wear to head of spine, o/w vgc. (Arthur) 
Crookenden, 22nd name neatly on cover. Uncommon. £25.00 



73. GEORGE T.MORLEY. 35000 MILES WITH A PARA’ THE 
WARTIME MEMOIRS. 1st Ed. 1993. 64pp., numerous ills., sketches. 
Vgc card covers. Signed by author. £12.50 

74. EDMUND BLUNDEN. UNDERTONES OF WAR. LONDON. 4TH 
Revised, 1935. 327pp., vgc. Signed by Arthur  Crookenden. £12.50 

75. OVERLORD-1944. A SYMPOSIUM ON THE NORMANDY 
LANDINGS. 1st Ed.1995. 120pp., ills., Lt.Gen. Sir Napier Crookenden 
was a main speaker and his photo and biographical details appear at the 
end of the book. Vgc in like dw. He has tipped-in a handwritten list of 
his slides etc £18.50 

76. THE ARMY IN THE AIR. THE HISTORY OF THE ARMY AIR 
CORPS. GENERAL SIR ANTHONY FARRAR-HOCKLEY. 1st Ed. 
1994. 268pp., numerous ills., maps, detailed appendices. Vgc in like 
dw. Presentation copy signed by Anthony Farrar-Hockley. £18.50 

77. LT-COL. BOB STEWART. BROKEN LIVES A PERSONAL VIEW 
OF THE BOSNIAN CONFLICT. 1st Ed 1993. 336pp., ills., list of 
members of Cheshire Regt in Bosnia. Vgc in like dw. Presentation copy 
to Napier and his wife, from members of the family. £9.50 

78. JOHN FORESTCUE. SIX BRITISH SOLDIERS. 1st Edition 1928. 
272pp., ills., includes Marlborough and Wellington. Vgc. Presentation 
inscription from KAH to Napier, 1933. £11.50 

79. STEEL & HART. DEFEAT AT GALLIPOLI. 1st Ed. 1994. 480pp., 
ills., maps, source reference, index. Vgc no dw. Signed Crookenden on 
fep. £9.50 

80. NIGEL HAMILTON. MONTY MASTER OF THE BATTLEFIELD 
1942-1944. 1st Ed. 1983. 863pp., ills., maps, sources, index. A few 
modest blemishes, otherwise vgc no dw. Special presentation copy on 
Napier Crookenden’s retirement from the S.E Regional Board of Lloyds 
Bank (1973-1986) signed by 6 Lloyds executives. £15.00 

81. J.L.GRANATSTEIN. THE GENERALS THE CANADIAN ARMY’S 
SENIOR COMMANDERS IN THE SECOND WORLD WAR. 1ST 
Edition 1993 370pp., ills., notes, index. Vgc no dw. Family presentation 
inscription to Napier. £15.00 

82. LT.-GENERAL SIR FRANCIS TUKER, FOREWORD BY FM SLIM. 
THE CHRONICLE OF PRIVATE HENRY METCALFE. 32 
REGIMENT OF FOOT. 1st Ed. 1953. 117pp., ills., some in colour, 
notes. Vgc, signed by Crookenden. £12.50 

83. KELLIE, H.F.(22nd (Cheshire) Regiment. SOME SOLDIER 
SKETCHES. 1st Edition 1925, Chester 70pp., some foxing, spine worn. 
Inscription “ A.C. from the Perpetator, 1925” with Crookenden’s 
signature in pencil on cover. Interesting asscociation copy. £18.50 



84. A SHORT HISTORY OF THE TWENTY-SECOND REGIMENT OR 
CHESHIRE REGIMENT PART I From 1689 to the Great War. C.1933 
20pp., useful summary, card covers, minor blemishes, o/w vgc. £6.50 

85. PRAYERS, POEMS & SONGS OF THE PARATROOPER, Nd. C. 
1990. 20pp., vgc card covers.  £4.50 

86. IAN AND CELIA TOLER. GLIDING INTO WAR. THE STORY OF 
A TERRITORIAL SOLDIER 1930-1935 1st Edition 1998 Horseshoe 
Publications. 249pp., map. Vgc + in card covers and signed by both 
authors. Experience of Dunkirk, Overlord, Arnhem etc. £14.50 

87. ANNE WOLF. SUBALTERNS OF FOOT. THREE WORLD WAR I 
DIARIES OF OFFICERS OF THE CHESHIRE REGIMENT. 1ST Ed. 
1992. SQUARE ONE PUBLICATIONS. 284pp., ills., maps, 
appendices, bibliography. Excellent reference in near fine condition in 
like dw. Presentation copy from the author to Napier, who wrote the 
foreword, also double sided card with comments and thanks to NM, 
signed by author. £28.00 

88. ANTHONY FARRAR-HOCKLEY. THE LIFE OF GENERAL SIR 
HUBERT GOUGH. GOUGHIE. 1st Ed. 1975. 403pp., ills., appendix, 
index. Some rubbing and fading to covers, dw in vgc. Signed 
presentation copy from the author (title page) £28.00 

89. ALAN JEFFERSON. ASSUALT ON THE GUNS OF MERVILLE. D-
DAY AND AFTER. 240pp., maps, ills., appendix. Vgc. no dw. 
Inscription on endpaper “To Napier from Bobby… Proud  members of 
the 9th (Para) although neither was there”. £18.50 

90. RAY LEEMING. AND MAYBE A MAN WITH THE ROYAL 
SIGNALS OF THE SIXTH AIRBORNE DIVISION 1943-1946. 1st Ed. 
1995. 137pp., ills., maps. Vgc in like dw. Presentation copy to NM, 
signed by author. £25.00 

91. SIR JOHN SMYTH. SANDHURST. HISTORY OF THE RMA 
Woolwich,…and Sandhurst College and …Academy. Vgc no dw. 
Presentation inscription from AC to Napier. £15.00 

92. JEAN MABIRE. BERETS ROUGES EN NORMANDY. LES PARSA 
BRITANNIQUES DE LA 6 AIRBORNE 6 JUIN 1944. Pub 1994. 
368pp., ills., maps annexes. Vgc card covers. £9.50 

93. HERBERT WALTHER. DIE WAFFEN SS. EINE 
BILDDOCUMENTATION. 240pp., many ills., hard back, no dw. 
Signed inscription from the author to Lieutenant General Sir Napier 
Crookenden. “from a lieutenant who never was and never will be a 
General, but from one soldier to another soldier  1977”. Vgc. £25.00 



94. MICHAEL HICKEY OUT OF THE SKY. A HISTORY OF 
AIRBORNE WARFARE. 1st Ed. 1979. 286pp., ills., appendix. Some 
modest foxing, o/w vgc no dw.  £5.50 

95. FLORIAN K.ROTHBRUST. GUDERIAN’S XIXth PANZER CORPS 
AND THE BATTLE OF FRANCE. Breakthrough in the Ardennes, 
May 1940. 1st Ed. 1990. 201pp., ills., maps, notes index. Vgc. Long 
signed dedication from the author to Sir Napier Crookenden, 1991. 
£28.00 

96. JOHN GOLLEY. THE BIG DROP. 1st Ed 1982. 174pp., ills., maps, 
index. Vgc no dw.  Signed dedication to Napier, who is listed in index.  
“ Hope you think I have done justice to the 9th..” £25.00 

97. THE MEMOIRS OF FIELD-MARSHAL THE VISCOUNT 
MONTGOMERY OF ALAMEIN. 1st Ed. 1958. 574pp., ills., maps, 
index, some foxing, o/w vgc. Amusing inscription “Napier  With love 
from A & D C. I feel sure you can do better than this.”  £15.00 

98. ARTHUR PEARCY. THE DAKOTA. A HISTORY OF THE 
DOUGLAS DOKOTA IN RAF AND RCAF SERVICE. 1st Ed 1972. 
320pp., numerous ills., vgc. £9.50 

99. BY AIR TO BATTLE THE OFFICIAL ACCOUNT OF THE BRITISH 
AIRBORNE DIVISIONS HMSO. 1st Ed. 1945. 144pp., ills., ,maps. 
Vgc illustrated, card covers. Family presentation inscription to Napier 
Xmas 1945. and section relating to D-Day marked on margin. Address 
written on last page and tipped-in guide to Airborne Museum 
Oosterbeek. £18.50 

100. RED BERETS’44. Special Commemorative issue produced for the 
Airborne Forces and the Parachute Regiment by the Illustrated London 
News in 1994. 114pp., numerous very well illustrated accounts, 
including Seizing the Bridges, Behind Enemy Lines, Arnhem, How a 
VC was won, Padres at War, etc., etc., Also a full roll of honour is 
included from D-Day onwards. Vgc, illustrated card covers. £18.50 

101. PETER HEARN (Editor) “THERE I WAS AT 500 FEET” AN 
ANECDOTAL HISTORY OF NO 1 PARACHUTE TRAINING 
SCHOOL.  65pp., no date, excellent contributions, most named. Vgc 
stapled paper covers, large format. £12.50 

102. BARRY GREGORY. BRITISH AIRBORNE TROOPS 1940-45. 1st Ed. 
1974.  160pp., ills., maps, appendix. Photograph on title page removed, 
o/w vgc. no dw.  Presentation copy to Napier Crookenden. £5.50 

103. E.W.SHEPHERD. SHORT HISTORY OF THE BRITISH ARMY TO 
1914.  Reprinted 1932. 314pp., maps, index. Minor blemishes, o/w vgc. 
Crookenden name in pencil on fep. £8.50 



104. E.S TURNER. GALLANT GENTLEMEN A PORTRAIT OF THE 
BRITISH OFFICER 1600-1956. 1st Ed. 1956. 345pp., ills., index., 
marks to spine, o/w vgc.  Presentation copy to Napier Crookenden from 
the family, 1956. £10.00 

105. BILL TOWILL. A CHINDIT’S CHRONICLE. 1st Edition, privately 
printed by the author, c.1998. 143pp., maps. Vgc card covers. 
Presentation copy to NM signed by author. £15.00 

106. ANON. WHITE WARRIOR. THE CHESHIRES IN BOSNIA. 1st Ed 
1994. 96pp., ills., mostly in colour. Interesting account of an under-
recorded operation, particularly well illustrated. Ink scribble to bottom 
of rear cover, o/w vgc in illustrated card covers. £9.50 

107. CORRELLI BARNETT. BRITAIN AND HER ARMY 1509-1970. 1st 
Ed. 1970. 529pp., ills., maps, references, notes. Vgc in like dw. 
Presentation copy to Sir Napier, signed by the author. £25.00 

108. JOHN THOMASON. JEB STUART. Pub. 1930. 512pp., ills., index.. 
Coloured picture of Stuart cut from dw and pasted on blank page, o/w a 
little marked,  good +. Signature of Arthur Crookenden to fep. £18.50 

-------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

WORLD WAR II, REGIMENTAL & OTHER HISTORIES 

109. VARIOUS. PEGASUS.THE JOURNAL OF THE PARACHUTE 
REGIMENT AND AIRBORNE FORCES 1946-2002. Published 
London/Aylesford. Gale & Polden / British Legion Press. All first 
editions 1946-2002. Very rare near complete run of this important 
Journal to the Parachute Regiment. Some 180 issues from Volume 1 No 
1 in April 1946 to Volume 10, April 2002, with some 15 missing. Each 
issue contains a great deal of information including award details, 
supported by photographs and accounts (A number of VC winners are 
included), history of airborne operations (including Arnhem, Palestine, 
the Gulf etc.), Group and other photographs, cartoons, important Unit 
Notes, Editors postbag, Memorial Fund and Obituaries etc. etc. 
Volumes 1 to 10 are fully complete, which are the most difficult issues 
to locate, Volume 11, 1956 (2 issues missing), Volume 12 (2 issues 
missing), Volume 13 (1 issue missing), Volume 18 (2 issues missing), 
Volume 19 (3 issues missing), Volume 21(1 issue missing), other 
missing issues are from later years. All issues are in near immaculate 
condition, with a few rust marks to staples and one early copy has a 
pely coupon removed neatly from rear cover. In summary 180 copies of 
Pegasus, fully complete to Volume 10 inclusive, representing an 
unusual opportunity to obtain a near complete set of this important 
journal, with all the exceptionally difficult early issues included. 
£795.00 



110. ANON. A.R.E. THE STORY OF THE 1ST ASSAULT BRIGADE 
ROYAL ENGINEERS 1943-1945. 1st Ed. c.1946. 78pp., ills., folding 
maps, appendix, honours and awards.  Original boards, slightly worn, 
otherwise vgc in rare dustwrapper. £45.00 

111. ANON. 170 COMPANY RASC. ARMOURED BRIGADE. N.d. 
c.1946, Published in Maidstone. 8pp., large folding coloured map at 
rear. Interesting account of a unit original part of 34 Tank Brigade, then 
the 43 Division. Very good condition in laced card covers with  
coloured shields and coloured unit insignia to front and rear covers. A 
handsome and very unusual item. £28.00 

112. ANON. BOOK OF REMEMBRANCE, KINGS COLLEGE, 
TAUNTON. 1939-1945. Published c.1946, Taunton. C.80pp., 
photographs and quite extensive biographies of those fallen, one late 
entry tipped-in. vgc. £35.00  

113. ANON. TO, FOR, AND ABOUT YOU--- THE PEOPLE OF 
STREATHAM. 1st Ed. c.1945. 92pp., numerous ills., Account of 
Streatham’s part in the war, including 31st London HG., Police, 
Ambulance, Churches, etc. etc. Small blemish to one page, o/w vgc+ 
card covers. £22.50 

114. ANON. STREATHAM’S 41 (The 41 is the number of V1 incidents). 
2nd Ed. April 1945. 51pp., ills., full list of Shelter wardens, WVS etc. 
Near fine in original illustrated card covers. £11.50 

115. ANON. THE RIFLEMAN THE JOURNAL OF THE 2ND BTN. THE 
RIFLE BRIGADE, FEB. 1946, Flensburg, Germany. 52pp., sketches, 
poems, news etc. Vgc., coloured card covers. £9.50 

116. ANON. A FACTORY WENT TO WAR. (Skefko, Luton). 1st Ed. 
c.1945. 42pp., numerous ills., Much on the company’s production, 
which included ball bearings. Also section 4pp., on ARP & Home 
Guard, with group photograph of Skefko platoons, 4th Beds HG. Vgc in 
large format with silver covers. £25.00 

117. ANON. THE HISTORY OF 47 COMMANDO ROYAL MARINES 
1943-1946. Pub. C.1946.  Reneoed typescript of 31pp., large format, in 
printed green covers. Interesting detailed account covering formation 
and D-Day operations from 6th June on the beaches at Le Hamel to the 
assault on Walcheren in November. Casualty details are given in the 
text and the actions are well described. Vgc and rare. £45.00 

118. CAPT C.M. ARMAN EDITOR. 12 AIR FORMATION SIGNALS. 
1943 TO 1945.  1st Ed. c.1946. 100pp., numerous ills., Interesting 
account of a unit whose task it was to provide target details etc., with air 
patrols etc. Much on D-Day and the subsequent campaign. Name and 
details of a member of the unit on fep and over 20 signatures at rear. 
Slight wear to boards, o/w vgc. Uncommon. £45.00 



119. B.DOUGLAS ARNOT. THAT WHITE HORSE. A BRIEF HISTORY 
THE 629 (9th) FIELD SQUADRON ROYAL ENGINEERS. 1st Ed. 
1947. Gale & Polden.  69pp., ills., including group photographs. Roll of 
all members of the Squadron, roll of honour, awards. Important and rare 
history of this mobile unit, which was usually attached to an Armoured 
formation, for example 11th Armoured Division in August 1944. Very 
nice copy in original blue cloth, with white horse emblem to front 
cover. £85.00 

120. PAT BEAUCHAMP. FANNY WENT TO WAR. 1st Ed. 1940. 240pp., 
ills., list of members of Advisory Council. Vgc in original cloth. Signed 
by c.30 women on fep., serving in various capacities. £28.00 

121. W.E.BUSH 150TH INFANTRY BRIGADE (50TH (NORTHUMBRIAN) 
DIVISION) IN THE MIDDLE EAST JUNE,1941 –JUNE, 1942. 3rd 
Edition, prepared in Switzerland and published in London. C.1946. 
48pp., paintings, maps. Much on Desert war up to June 1942 when the 
Editor was captured and eventually shipped to Italy. Vgc + in laced, 
stiff card binding. Uncommon. £38.00 

122. RAYMOND BIRT. XXII DRAGOONS 1760-1945. THE STORY OF 
A REGIMENT. 1st Ed. 1950 Gale & Polden.  349pp., numerous ills., 
maps, roll of honour, awards, index. Essentially a very detailed WWII 
history of this Armoured Regiment. Near fine in like rare dustwrapper. 
£ 75.00 

123. BRIG. C.N.BARCLAY. THE HISTORY OF THE SHERWOOD 
FORESTERS (Notts & Derby) 1919-1957. 1st Ed.  1959. 182pp., ills., 
maps, appendices, index. Essentially WWII history, the unit seeing 
service in France and Norway, then the desert and Italy. Vgc in green 
and maroon cloth, gilt. £65.00 

124. 378 COAST ARTILLERY 1940-1945, RON COLEMAN. THE 
PURPOSE AND HISTORY OF THE BATTERY AT BATTERY 
GARDENS BRIXHAM. Privately Pub. 2001. 16pp., sketches, maps. 
Signed by author. Vgc card covers, tipped-in original coloured photos 
of site and leaflet. £11.50 

125. MARCUS CUNLIFFE. THE ROYAL IRISH FUSILIERS 1793-1950. 
1st Ed. 1952 Oxford University Press. 517pp., ills., maps, appendices, 
index. Outstanding history covering all campaigns with good sections 
on WWI & WWII. Original green cloth, gilt. Vgc. £65.00 

126. ERIC DOBSON. HISTORY OF THE SOUTH NOTTINGHAMSHIRE 
HUSSARS 1924-1948. 1st Ed. 1948. 402pp., ills., maps in endpocket, 
appendices including roll of honour and awards. Account of an 
Armoured unit, all but destroyed in the Desert, reformed and saw much 
action in Normandy. Near fine in original stiff card covers, rare. £89.00 



127. V.C.ELLISON. EUROPE REVISITED. THE EAST RIDING 
YEOMANRY IN THE LIBERATION OF EUROPE AND THE 
DEFEAT OF GERMANY. 1st Ed. 1946. 101pp., ills., folding maps, roll 
of honour, awards. Tipped-in typed notes from previous owner who was 
using the book for some research. Vgc in like coloured and scarce dw. 
£48.00 

128. MAJOR R.H.W.S.HASTINGS. THE RIFLE BRIGADE IN THE 
SECOND WORLD WAR 1939-1945. 1st Ed. 1950. Gale & Polden.  
475pp., ills., maps, appendices, roll of honour, honours and awards. Vgc 
in green cloth, gilt. £65.00 

129. MAJOR R.JAMES. THE POST CALL. STORY OF THE ROYAL 
ENGINEERS POSTAL & COURIER SERVICES.  14pp., ills., some in 
colour. Useful brief account covering both world wars and post war. 
Vgc. card covers. £6.50 

130. J.W.J. (EDITOR) LIBER VITAE REGINENSIUM. 1939-1945. (Roll 
of Honour Queen’s College Oxford) 1st Ed. 1951. 81pp., full page 
photographs and generally detailed biographical details of those 
included. Slightly bumped, o/w exceptionally nice condition, blue cloth, 
gilt. £35.00 

131. A.E.JONES. A SMALL SCHOOL IN THE GREAT WAR. The Story 
of Sutton County School and its Old Boys in World War I. 1st Ed 1975, 
Privately pub by the author, who has signed this copy. 96pp., 
photograph of school on cover. Very well researched, includes letters 
from the front from ex-pupils. Vgc card covers. £9.50 

132. MAJOR R.B.MOBERLY. SECOND BATTALION THE 
MIDDLESEX REGIMENT. CAMPAIGN IN N.W.EUROPE June 6th 
1944-May 7th, 1945. 1st Ed. 1946 Cairo. 147pp., ills., maps, roll of 
honour, honours and awards. A few very modest blemishes, o/w vgc. 
£45.00 

133. CAPTAIN J.L.J.MEREDITH. THE STORY OF THE SEVENTH 
BATTALION THE SOMERSET LIGHT INFANTRY. FROM 
NORMANDY TO HANNOVER. 1st Ed. 1945. Printed in Hanover and 
not for public sale. 226pp., maps, ills., roll of honour, list of officers 
with fates, honours and awards, with some citations. Slightly shaken, 
o/w in very much above average condition for this book. £65.00 

134. GROUP CAPTAIN MAURICE NEWNHAM. PRELUDE TO GLORY. 
THE STORY OF THE CREATION OF BRITAIN’S PARACHUTE 
ARMY. 1st Ed 1947. 350pp., ills., Useful account, vgc in chipped dw. 
Long inscription by Para who went through the Para training school in 
1944, which was commanded by the author. £19.50 



135. CHARLES PRESTON. THE BOROUGH IN WARTIME. REIGATE 
1939-45. A RECORD OF ITS EXPERIENCES & ACTIVITIES. 1st Ed. 
c.1946. 28pp., ills., map. Vgc card covers. £15.00 

136. MAJOR G.L.Y.RADCLIFFE. HISTORY OF THE 2nd BATTALION 
THE KING’S SHROPSHIRE LIGHT INFANTRY. IN THE 
CAMPAIGN IN N.W.EUROPE. 1st Ed. 1957. 96pp., excellent maps, 
casualties mentioned in text. D-Day saw over 150 casualties. Near fine 
copy in very good dustwrapper. Rare. £75.00  

137. CAPT.E.I.G.RICHARDS. A SHORT HISTORY OF SIGNALS IN 
THE ARMY. Reprinted 1939.. 58pp., frontispiece. Much on the Signal 
service in WWI, with useful detail. Vgc card covers. £7.50 

138. MAJOR J.LEE-RICHARDSON. 21 ARMY GROUP ORDNANCE. 
THE STORY OF THE CAMPAIGN IN N-W EUROPE. 1st Ed. 
Germany 1946. 94pp., very large folding map, ills., honours and 
awards, etc. Spine chipped, o/w vgc. £18.00 

139. LIEUT-COL. GEORGE K.RUBEL. DAREDEVIL TANKERS. THE 
STORY OF THE 740TH TANK BATTALION US ARMY. 1st Edition 
1945, published Gottingen, Germany.  Excellent and very well 
produced account, covering training in Texas and England and its 
landing in Europe in October, 1944. It was very heavily engaged in the 
Ardennes and then assaulted the Siegfried Line in February 1945 and 
then the Ruhr pocket. It suffered 40 dead during the campaign. 336pp., 
excellent privately taken photographs, coloured maps and some 
coloured illustrations, Roll of members of the unit, deaths, woundings, 
awards, some with citations, c.30pp., of personal accounts of “critical 
moments”. Very attractively bound in brown cloth, ribbed spine, gilt 
and in near fine condition. Rare original publication. £125.00  

140. MAJOR GENERAL F.M.SEXTON. (PREFACE) SOUVENIR 
PROGRAMME. 1827-1977. 19 TOPOGRAPHIC SQUADRON. 
ROYAL ENGINEERS. Pub. 1977. c.60pp., numerous ills., group 
photographs,(one folding, 1943, all named),  list of Cmdg.Officers. 
Covers service from Barbados in 1831, Boer War, North Russia, WWI 
& WWII (main coverage), Aden, etc. Minor blemishes, o/w vgc 
landscape format, card covers. £18.50 

141. NORMAN SCARFE. ASSAULT DIVISION. HISTORY OF THE 3rd 
DIVISION FROM THE INVASION OF NORMANDY TO THE 
SURRENDER OF GERMANY. 1st Ed. 1947. 288pp., ills., maps, 
glossary, index.. Vgc in original black cloth. A previous owner, named 
on endpaper has marked his landing point on Red section Queen Beach 
at  Ouistreham on D-Day and his 500 yard journey inland. £38.00 



142. STEVENS, G.R. PRINCESS PATRICIA’S CANADIAN LIGHT 
INFANTRY 1919-1957. VOLUME THREE. 1st Ed.1958.  411pp., ills., 
maps, list of commanding officers. Stand alone volume covering WWII 
(where the unit saw action in Italy and N-W Europe) and the Korean 
War. Vgc in red cloth, gilt. Presentation copy signed by the author. 
£38.00 

143. SYNGE, COLONEL L.M. A SHORT HISTORY OF THE 59TH (4TH 
WEST LANCASHIRE) BRIGADE R.A., T.A. 1st Ed.1934. 31pp., ills., 
list of Commanding Officers,  etc., mainly WWI. c.15 signatures on fep. 
and tipped-in seating plan for 1934 reunion dinner at St. Georges Hall. 
Vgc in original blue and maroon card covers. Uncommon. £35.00 

144. TAGGART, A.F. THE HISTORY OF THE INNS OF COURT 
REGIMENT. 1940-1945. (Armoured Cars). 1st Ed. 1947. 103pp., ills., 
roll of honour. Important history providing a history of this Armoured 
car unit from D-Day to the end of the war in Europe. Fine copy still in 
cellophane wrapper. Truly  fine copy of this very rare book. £125.00 

145. COLDITZ SOCIETY NEWSLETTER. 2 issues No 26 & 27, Sept 2001 
& Jan 2002, c.20 pp, ills.  £8.50 

146. BEST, BOBBY, WYNFORD. IN MEMORIAM. SUB LIEUTENANT 
JOHN PHILIP BEST RN 15TH MARCH 1919 TO 1ST AUGUST 1940. 
1st Ed. 1985. c.100pp., ills., Account of the author’s brother who died 
on active service in HMS Spearfish. Privately produced in spiral 
binding. Vgc £28.00 

WORLD WAR I, REGIMENTAL & DIVISIONAL HISTORIES Etc. 

147. ANON. THE HISTORY OF THE OLD 2/4TH (CITY OF LONDON) 
BATTALION, THE LONDON REGIMENT ROYAL FUSILIERS. 1st 
Ed. 1919. 190pp., numerous ills., many from members of the Regiment, 
maps, one a folding trench map of the Gallipoli trenches (December 
1915), biographical record of  officers and men, addenda at rear.  
Modest rubbing, o/w vgc. £45.00 

148. C.T.ATKINSON. THE HISTORY OF THE SOUTH WALES 
BORDERERS 1914-1918. 1st Edition 1931 614pp., maps and plans, 
honours and awards, roll of honour, index. Handsome copy in original 
bright green cloth, gilt. A classic work. £165.00 

149. BRIG.-GENERAL CHARLES BURNETT,  THE MEMOIRS OF THE 
18TH (QUEEN MARY’S OWN) ROYAL HUSSARS 1906-1922, 
INCLUDING OPERATIONS IN THE GREAT WAR. 1st Ed. 1926. 
215pp., maps, ills., detailed appendices, including roll of casualties and 
awards with citations etc. Modest rubbing etc. Vgc. £95.00 



150. J.E.BLORE & J.R.SHERRATT. “OVER THERE” A 
COMMEMORATIVE HISTORY OF THE OLD LEEK BATTERY 
1908 TO 1919. 1st Ed. 1991 for the author. 156pp., excellent ills., 
detailed maps, diary extracts, roll of honour, awards. Vgc large format, 
card covers as published. £14.50 

151. CAPT.C.H.COOKE. HISTORICAL RECORDS OF THE 16TH 
(SERVICE) BATTALION NORTHUMBERLAND FUSILIERS. 1ST 
Edition 1923, privately published. 235pp., ills., maps, very detailed roll, 
roll of honour, appendices, table of events. Useful battalion history from 
the Somme to the 1917 actions around Nieuport and at Ypres. Vgc. 
£45.00 

152. JON COOKSEY. PALS THE 13TH & 14TH BATTALIONS YORK & 
LANCASTER REGIMENT. 1st Ed. 1986. 288pp., ills., maps, extensive 
appendices. Vgc in original card covers, large format. £18.50 

153. PETER DIGBY. PYRAMIDS AND POPPIES. THE 1ST SA 
INFANTRY BRIGADE IN LIBYA, FRANCE AND FLANDERS 
1915-1919. 1st Ed. 1993. 444pp., ills., maps, plans, nominal roll of 
Officers, awards, South Africans who served in the Civil War in Russia.  
Detailed account of the Deville Wood defence, etc. Near fine in like dw. 
£28.00 

154. CAPT. DISBROWE. HISTORY OF THE VOLUNTEER 
MOVEMENT IN CHESHIRE 1914-1920. 1st Ed. 1920. Stockport. 
108pp., numerous ills., including named Officers, folding map showing 
Battalion areas, appendices, with list of Volunteer Corps with name of 
Secretary, nominal roll of Officers.  Spine faded and a few bumps, o/w 
vgc. Rare. £65.00  

155. “FALL IN” THE DUKE OF CAMBRIDGE’S OWN (MIDDLESEX 
REGIMENT) VOLUME 1. No 1, December 1915, To No 26, January, 
1917. Important “paper” produced by the Middlesex Regiment 
containing, Regimental news, Biographical detail, Roll of honour, 
numerous photographs (some group), cartoons, poems, adverts, 
accounts from the various fronts. 504pp., bound Regimentally, with 
crest and red and gilt, titling. Vgc presentation inscription to endpaper. 
Very rare. £95.00 

156. M.A.EDINGTON. THE CITIZEN-SOLDIERS. A HISTORY OF THE 
BOURNEMOUTH VOLUNTEERS 1860-1908. 1st Ed. 1988. 49pp., 
ills., photographs, bibliography. Vgc. card covers. £9.50 



157. ARIAN KEITH-FALCONER. THE OXFORDSHIRE HUSSARS IN 
THE GREAT WAR. 1st Ed. 1927. 391pp., ills., maps, including folding 
map of Antwerp operations in end pocket, casualty details, honours and 
awards. A mounted unit which spent much of its time from 1914 on the 
Western Front fighting on foot in the trenches. Very well written and 
apart  from a few blemishes in very good condition in original red cloth, 
gilt.  £65.00 

158. ANDREW S.GARDINER. “SABRES TO SCOUT CARS” AN 
ILLUSTRATED HISTORY OF THE LOTHIANS AND BORDER 
HORSE. 1st Ed c.1986. 48pp., numerous ills., some in colour, list of 
battle honours, list of title changes, sources. This account provides 
useful continuity, fills the gaps left by other accounts and also uniform 
details. Useful WWI & WWII sections. Vgc card covers. £12.50 

159. MAJOR A.L.P. GRIFFITH. A BRIEF RECORD OF THE HERTS 
YEOMANRY AND THE HERTS ARTILLERY. 1st Ed. 1927, 55pp., 
folding chart of battle honours. Essentially the WWI history 
commencing with Egypt and Gallipoli, then Western Desert and 
Mesopotamia and a short section on Persia. B Squadron served in 
France 1916/1917 etc. Card covers and a few pages aged, o/w vgc. 
Rare. £32.00 

160. LANCE-CORPORAL HENDERSON. THE BOOK OF THE FIRST 
SURREY RIFLES. Pub for the Battalion November 1914. 48pp., 
numerous ills., including excellent group and  other photographs. 
Essential reference produced just prior to WWI. Some modest repairs to 
paper covers, details of Rfm.W.J.Telling, 1629 on title page. 
Uncommon. £38.00 

161. MAJOR J.Q.HENRIQUES. THE WAR HISTORY OF THE 1ST 
BATTALION QUEEN’S WESTMINSTER RIFLES 1914-1918. 1st Ed. 
1923. 348pp., ills., folding maps, roll of honour, honours and awards, 
index. Small chip to side of spine, o/w very good condition. Interesting 
and quite lengthy ink annotations and short diaried entries from     
Arthur Hoare who enlisted in W.R. in April 1916 and joined 1st Battn, A 
Coy in September 1916. In November 1916 he joined the Sniping 
section and in the New Year “went with other snipers for a course at 
Merville…” “Sunday, Feb 4 th news of my commission! After many 
goodbyes left Laventie..” He was commissioned in the 2nd London Field 
Co R.E and spent the rest of the war in “South London Defences” 
leaving the Army in 1921. A number of his entries are both articulate 
and powerful and provide a useful picture of the Somme fighting, ie 
September 18th 1916 after a failed attack near Leuze Wood, “It was 
nearly midday before some could get back to this trench and others had 
to wait till dark. I reached the trench (merely a ditch full of water in 



which we knelt all day) about 11 a.m. Sergt. Brierly, Masters and I 
shared a box of chocolates – our only food”. Some 28 entries. £145.00 

162. S.F.HATTON. THE YARN OF A YEOMAN.(Middlesex Imperial 
Yeomanry). 1st Ed. 1930. 286pp., ills., after an account of Gallipoli, 
Sinai and Salonica it describes the 60th Division in Palestine. Foreword 
by Allenby. Vgc in chipped, but uncommon dustwrapper. £25.00 

163. LIEUT-COLONEL M.HALDANE. A HISTORY OF THE FOURTH 
BATTALION THE SEAFORTH HIGHLANDERS. 1st Ed. 1927. 
372pp., ills., maps, detailed list of honours and awards, index. 
Outstanding account, with 17 colour plates, many of battle areas on the 
Western Front, by Captain Finlay Mackinnon. Some very modest wear 
o/w vgc. Scarce and very well produced history. £125.00 

164. LIEUT.-GEN. SIR EDWARD HUTTON. (COMMITTEE 
CHAIRMAN) THE KINGS ROYAL RIFLE CORPS CHRONICLE 
1917. Pub. 1920. 327pp., maps, honours, awards, casualty details. 
Considerable detail of each Battalions operations etc. Chip to spine,o/w 
vgc. £38.00 

165. MAJOR G.M.HORN. COMPILER. THE HISTORY OF GROUP II, 
CITY OF LONDON RASC., M.T. (V.) Known as the M.T.V. 1915-
1919. 46pp., numerous ills of men and groups, muster roll, together 
with “THE M.T.V.MAGAZINE” No 1, Nov.1918 –No 12, October 
1919.(last issue.) 144pp., numerous ills., photographs, poems, news, etc. 
Some 200pp., in all bound together in green cloth, gilt, with name and 
number of member of unit on endpaper. Uncommon. £65.00 

166. ARTISTS RIFLES JOURNAL, AUGUST 1916, VOLUME 1, NO.1 – 
DECEMBER 1918, VOLUME II, NO. 21, Together with SPRING 
1921, VOLUME IV, NO.32 – XMAS, 1922, VOLUME 1V NO.39. All 
bound in Artist Rifles binding with motif and gilt titling. Unusual run of 
all the wartime issues (21), with many illustrations, adverts, drawings, 
photographs, poems & casualty and award details. 462ppp., in all. Vast 
amount of Regimental detail. Together with similarly bound volume for 
1921, c.350pp., numerous ills., drawings, photographs, obituary details, 
poems, etc. tipped-in appeal for men to join the Corps. Three volumes   
(over 800pp.,) all in very good condition. Rare. £185.00 

167. MAJOR-GENERAL J.C.LATTER. THE HISTORY OF THE 
LANCASHIRE FUSILIERS 1914-1918 in two volumes. 1st Editions, 
Gale & Polden 1949. 476pp., 200pp., ills., numerous maps, folding 
panorama, full honours and awards, casualties, index etc. A few modest 
blemishes to original maroon boards, o/w vgc+. Two Volumes, £175.00 



168. GRAHAM MADDOCKS LIVERPOOL PALS 17TH, 18TH, 19TH & 20TH 
BATTALIONS THE KING’S (LIVERPOOL REGIMENT). 1st Ed. 
1991. 263pp., numerous ills., maps, detailed appendices. No 2 of 56 
numbered and signed by the author on publication. Excellent account. 
Vgc + in original card covers, large format. £20.00 

169. LAURIE MILNER. LEEDS PALS. A HISTORY OF THE 15TH 
(SERVICE) BATTALION (1ST LEEDS) THE PRINCE OF WALES’S 
OWN (WEST YORKSHIRE REGIMENT) 1914-1918. 1st Ed. 1991. 
280pp., ills., maps, extensive appendices. Excellent reference, vgc in 
original card covers. Large format. £18.00 

170. HENRY FULLER MORRISS. BERMONDSEY’S “BIT” IN THE 
GREATEST WAR. 1st Ed. c.1924. 252pp., numerous ills., including 
VC winner Corporal Holmes etc. This volume presented to              
Arton C. Buckinham “who did his bit” by Gedling Street Mission, 
Bermondsey, with roll of honour, presumably of those who were in the 
Mission’s congregation. Minor wear, o/w vgc. £55.00 

171. NICHOLSON, IVOR & LLOYD WILLIAMS. WALES ITS PART IN 
THE WAR. 1st Ed. 1919. 260pp., index. Useful reference. Vgc. £25.00 

172. CAPT. G.S.RITCHIE, CAPT. B.S BEALE & OTHER OFFICERS. 
NARRATIVE HISTORY OF “G” and 7TH TANK BATTALION. 1st 
Ed. Gale & Polden. 1st Ed.1919. 35pp., separate map section, ills., Roll 
of Honour, Honours and awards. Important record of a Tank unit which 
saw service at Ypres, Cambrai and the final battles of the war in 1918. 
Modest blemishes, o/w vgc in original green and red cloth. This copy 
has ownership signature of Ernest Sykes who won an MM at Cambrai, 
together with his Soldier’s Bible (tank on cover) and  his 1917 Tank 
Corps Xmas Card. In addition he has a few handwritten 
corrections/underlining to the honours and awards list. An exceptional 
association copy of a rare book. £145..00  

173. COL. J.W.SANDILANDS & LT.COL.N.MACLEOD. HISTORY OF 
THE 7TH BATTALION QUEEN’S OWN CAMERON 
HIGHLANDERS. 1st Ed 1922. 207pp., ills., extracts from war diary, 
honours, biographies of Officers. Excellent Western Front Battalion 
history. Near fine in blue cloth, gilt. £55.00 

174. COL. H. STEWART. THE NEW ZEALAND DIVISION 1916-1919. 
1st Ed. 1921. Whitcombe and Tombs.  634pp., numerous ills., and 
excellent maps, detailed index. Substantial history covering operations 
on the Western Front, from the Somme to the Armistice. Minor 
blemishes and a little rubbed, otherwise vgc.  £65.00 



175. R.A.SPALDING. HISTORY OF THE 12TH SERVICE BATTALION 
YORK & LANCASTER REGIMENT. 1st Ed.1920. 143pp., ills., 
detailed roll of honour, including those killed while serving with other 
units, trench map. At the action at Serre, 1st July 1916, almost 500 
Officers and men were killed or wounded and a major part of the book 
relates to that action, which decimated the Battalion. Covers faded, gilt 
titling still clear. £55.00 

176. MICHAEL STEDMAN. SALFORD PALS, 15TH, 16TH, 19TH, & 20TH 
BATTALIONS, LANCASHIRE FUSILIERS, A HISTORY OF THE 
SALFORD BRIGADE. 1st Ed 1993. 264pp., ills., maps, extensive 
appendices. Vgc in original card covers, large format. £18.00 

177. WILLIAM TURNER. PALS THE 11TH (SERVICE) BATTALION 
(ACCRINGTON) EAST LANCASHIRE REGIMENT. 1st Ed. 
n.d.c.1980. 256pp., ills., maps, detailed appendices, with casualty 
details etc. Vgc in original card covers, large format. £18.00 

178. EDWARD WELLS. MAILSHOT A HISTORY OF THE FORCES 
POSTAL SERVICE. Privately published 1987. 191pp., ills., maps. 
Covers period from 1815-1982, with sections on WWI & WWII. 
Original card covers, slightly faded, otherwise vgc. £12.50 

179. EVERARD WYRALL. THE GLOUCESTERSHIRE REGIMENT IN 
THE WAR 1914-1918. 1st Ed.1931. 357pp., maps, fp., appendix. Vgc in 
original blue cloth, gilt. Name of member of Regiment on endpaper. 
£65.00 

 



WORLD WAR ONE 

180. WORK OF THE ROYAL ENGINEERS IN THE EUROPEAN WAR 
1914-19, WATER SUPPY, GENERAL DEVELOPMENT OF 
ORGANIZATION, PLANT & WORKS, AND OPERATIONS. 1st 
Edition 1921. 87pp., 41 plates, some folding, 9 maps, many folding, 
c.35 photographs. High quality work with outstanding maps and plates. 
Near fine in unusual original chipped paper cover. £58.00 

181. AS ABOVE. WATER SUPPLY, EGYPT AND PALESTINE. 1st Ed. 
1921, 64pp., index. Maps, plates, photographs. Near fine £38.00 

182. AS ABOVE. SUPPLY OF ENGINEER STORES AND EQUIPMENT. 
N.d.c.1921. 106pp., tables, detailed plan of base depot, France, index. 
Near fine. £28.00 

183. AS ABOVE. GEOLOGICAL WORK ON THE WESTERN FRONT.  
1st Ed. 1922. 71pp., numerous ills, maps, sketches, many large and 
folding and in colour. A classic study with short sections on German 
and American Army Geologists. Slight foxing, o/w vgc. £65.00 

184. AS ABOVE MISCELLANEOUS 1st Ed.1927, 372pp., numerous ills., 
folding plans etc. Includes Organization of Engineer Intelligence & 
Information, Camouflage Service, Concrete Defence Works and 
Factories etc. etc. Vgc £65.00 

185. AS ABOVE. WORK UNDER THE DIRECTOR OF WORKS 
(FRANCE) 279pp., index, 81 plates, many folding. Vgc. £65.00 

186. CHAS A.F.AUSTEN. RAMSGATE RAID RECORDS 1915-1918. 
N.d.c.1918. 24pp., photographs, adverts, foreword by H. Bottomley, 
MP. Card covers a little worn. £11.50 

187. BEATRIX BRICE. THE BATTLE BOOK OF YPRES. 2nd Ed. 1927. 
273pp., ills., one in colour, appendices. Useful reference. Minor 
blemishes, o/w vgc. £22.00 

188. BRIGADIER-GENERAL R.B.BRADFORD, VC, MC AND HIS 
BROTHERS. Limited and numbered 200/300. Reprint of the privately 
produced original. Memoir. 146pp., ills., Three of the family’s four 
brothers died in the war. Vgc, blue cloth. £22.00 

189. CAPT. BRUCE BAIRNSFATHER. FRAGMENTS FROM FRANCE 
(10TH Edition) of first issue. 48pp., many ills., in coloured wrapper.  
Vgc. £8.50 



190. CAPT C.C.DAVIES. Editor. A SOUVENIR OF “F” NO 2 O.C.B. 
RIDLEY HALL CAMBRIDGE. APRIL-NOVEMBER, 1918. Printed 
by W. Heffer 1918. 66pp., numerous drawings, sketches, photographs, 
(full group photograph)  poems, adverts. Fascinating compilation with 
full Company Roll and Directory (with full address details). 
Contributions on training, rowing, rugger, traditions etc. Slight wear to 
spine, still in remarkably good and bright condition. £28.00 

191. CHARLES EDMONDS. A SUBALTERN’S WAR (SOMME, 1916-
Ypres, 1917).Third Impression revised by author August, 1929. 224pp., 
ills., appendices. Near fine in marked and chipped, very scarce 
dustwrapper (with shellfire sketch). £45.00 

192. ROWLAND FEILDING. WAR LETTERS TO A WIFE. FRANCE 
AND FLANDERS, 1915-1919. Third Impression December 1929. 
382pp., ills., endpaper map, index. Slightly dusty, otherwise vgc in rare 
chipped dustwrapper. Presentation copy “from his friend the Author” 
signed by Feilding and dated July 1933. £95.00  

193. GLADDEN, NORMAN. ACROSS THE PIAVE. A PERSONAL 
ACCOUNT OF THE BRITISH FORCES IN ITALY, 1917-1919. 
London. HMSO 1971. 220pp., ills., map. Published by the IWM, vgc 
card covers. £8.50 

194. FRANK HAWKINGS, FROM YPRES TO CAMBRAI. Introduced and 
edited by Arthur Taylor. 144pp., ills., Account of an Officer in the 
Royal Naval Division. Vgc in like dw., signed presentation copy from 
Frank Hawkings. £25.00 

195. KEITH HENDERSON. LETTERS TO HELEN.. IMPRESSIONS OF 
AN ARTIST ON THE WESTERN FRONT. 1st Ed. 1917. 111pp., 11 
coloured plates of the Artist’s work, including “A Wounded Tank” and 
“Crucifix Corner”. Vgc. £25.00 

196. IAN B.M.HAMILTON. THE HAPPY WARRIOR. A LIFE OF 
GENERAL SIR IAN HAMILTON BY HIS NEPHEW. 1st Ed 1966. 
487pp., ills., bibliography, index. Vgc in like dw. £16.50 

197. F.J.HODGES. MEN OF 18 IN 1918. 1st Ed. 1988. 235pp., ills., 
appendices. Interesting account by a member of the Lancashire 
Fusiliers, promoted to Corporal (Gas NCO)and then acting Provost 
Sergeant in charge of the Regimental Police. Near fine, card covers. 
£7.50 

198. MAIR SAUNDERS JONES, EDITOR. SAUNDERS LEWIS. 
LETTERS TO MARGARET GILCRIEST. 1st Ed. 1993, University of 
Wales. 636pp., The letters printed here mainly cover the period 1914 to 
1924 and provide a moving personal account of the war for a private 
and later South Wales Borderer. Near fine, in like dustwrapper. £18.50 



199. PAUL LINTIER. MA PIECE. AVEC UNE BATTERIE DE 75, 
SOUVENIRS D’UN CANONNIER 1914.  58 th Edition 1918. Paris. 
285pp., Original French edition of this classic account. Vgc. paper 
covers. £19.50 

200. PAUL LINTIER. MY SEVENTY – FIVE JOURNAL OF A FRENCH 
GUNNER (August-September 1914)  Foreword by Marshal Joffre. 1st 
English Edition September 1929. 212pp., ills., endpaper maps. Slight 
wear to head of spine, o/w vgc. £45.00 

201. DAVID MITCHELL. WOMEN ON THE WARPATH. THE STORY 
OF THE WOMEN OF THE FIRST WORLD WAR. 1st Ed. 1965. 
400pp., ills., index. Interesting account with a wide coverage including 
“Recruiters”, “Ministering Angels” “Women in Factories” etc. Vgc in 
like dw. £16.50 

202. JOHN W.MATHIESON. FOUR BROTHERS IN THE GORDON 
HIGHLANDERS. 1st Ed. c.2002. 40pp., XII Ills., Account of the 
military careers of the author’s grandfather and three of his brothers, 
Three served in the Boer War one in WWI (the later deserting to join 
the Navy!). All were in the Gordon Highlanders. Vgc. illustrated card 
covers, tipped-in letter signed by author. £9.50 

203. WILLIAM D.MATHER “MUCKYDONIA” 1917-1919 Being the 
Adventures of a one-time Pioneer in Macedonia and Bulgaria during the 
First World War. 1st Ed. 1979. 254pp., ills., maps. Foreword by Philip 
Reed Dept. of Documents IWM. Bump to boards. o/w vgc in like dw. 
Signed by author in 1980. £22.50 

204. PERRY MOORE. STAMPING OUT TE VIRUS. ALLIED 
INTERVENTION IN THE RUSSIAN CIVIL WAR 1918-1920. 1st Ed 
2002. 408pp., numerous ills., some unpublished, maps, orders of battle. 
Near fine in like dw. £28.00 

205. PVT.POWTER MCGINNESS. “WHEN I WAS IN GERMANY” Pub. 
C.1919. 23pp., US Army cartoons, pocking fun at the occupation in 
Germany . Worn, but still good condition, uncommon. £15.00 

206. JOHN.N.MAPPIN. MY FATHER’S WAR: KENNETH G.MAPPIN IN 
THE GREAT WAR 1914-18. Pub Montreal in an edition of 250. 
Excellent account of an Officer in the 4TH Battalion North Staffs and 
later RFC mainly with 27th Squadron on the Western Front, drawn from 
his diaries and papers. 59pp., photographs, sketches from his diaries, 
including map of trenches near Maroc. Vgc, card covers, signed by 
author. £12.50 



207. MURRAY MACLEAN. FARMING AND FORESTRY ON THE 
WESTERN FRONT 1915-1919. 1st Ed. 2004. 144pp., maps, numerous 
full page illustrations. Exceptional new book the first on this subject and 
with many excellent and many unpublished photographs showing 
POW’s at work etc. Very well produced in landscape format, hardback. 
New £17.95 

208. THE INDIAN PUBLISHED BY THE SECOND DIVISION 
ASSOCIATION, Vol 1, no 3, April 1919, Neuwied-on-the-Rhine. 
16pp., ills., some SHOWING German POW & guns from 1918, 
cartoons, group photograph. Interesting magazine, worn but still in good 
condition, rare. £15.00 

209. W.V.NIPPOLD. GERMANSKI WOJENNO PLENNY. 
TAGESBUCHBLATTERAUS SIBERIEN. Pub. 1936, Munster. 
Interesting account of German POW’s in Siberia during WWI. 287pp., 
index, named list of German prisoners with Regiment etc., plan of 
camp, folding location map. Slight foxing, o/w vgc in graphic coloured 
dustwrapper showing Russian soldier guarding snow covered camp. 
Scarce. £28.00 

210. MAJOR SIR WILLIAM ORPEN A.R.A. 2 Original B/W Postcards of 
the Schwaben Redoubt & German Prisoners, published by the Ministry 
of Information c.1916, from drawings by Orpen and to be used as 
YMCA Postcards. Both near fine and unused. The pair  £19.00 

211. WILLIAM ROBERTS. 4.5 HOWITZER GUNNER RFA 1916-1918. 
Privately published c.1980. 45pp., ills., Experiences on an artist 
(painted Gas Attack etc) with D Battery 51st Brigade. Vgc in original 
card covers. £18.50. 

212. JULES ROMAN. PRELUDE A VERDUN.  Pub 1938. 293pp., card 
covers, vgc. £5.50 

213. E.L.SPEARS. PRELUDE TO VICTORY.  2nd Imp. 1940. 640pp., ills., 
maps, appendix, index. Introduction by Winston Churchill. Vgc in like 
scarce dustwrapper. Uncommon. £65.00  

214. FRITZ STETEFELD. KAMERAD STETEFELD. HUMOR IM FELD. 
Pub. C.1930. 247pp., numerous sketches in text. German text. As its 
title indicates an account of Western Front experiences drawing on 
some humour from time to time and this is reflected in the large number 
of sketches, although some of the trench scenes look real enough.  
Foreword by Goring. Vgc. £19.50 

215. LUIS TRENKER. LA GUERRE AU TYROL COMBATS DANS LES 
DOLOMITES 1915-1918. Pub 1934.  284pp., ills., maps. French text.. 
Vgc paper covers. £11.50 



216. IAN UYS. DELVILLE WOOD. 1st Ed. 1983. 299pp., numerous ills., 
maps, roll of honour, awards, index. Classic account of what was a 
mainly South African affair, with many personal accounts. Near fine in 
like dw. £35.00 

217. MAXIM ZIESE. DAS UNSICHTBARE DENKMAL. ZEHN JAHRE 
SPATER AN DER WESTFRONT. 1st Ed. 1928 Berlin. 198pp., 200 
attractive tinted photographs, essentially “then and now” images. 
Unusual and substantial volume providing an account of the Western 
Front 10 years after the wars end, with excellent images, many 
unknown in English language publications. Blue and red gilt binding. 
£65.00  

 

OFFICIAL HISTORIES 

WORLD WAR ONE, GERMAN 

218. DER WELTKRIEG 1914-1918. SET. Published by the Reichskriegs 
Ministerium between 1925 and 1939. This is the standard Official 
history for Military Operations, with excellent maps, detailed text etc. It 
covers the Western and Eastern Fronts. This original set starts   from 
Volume 1 through to 12 and represents an extremely long run. Volumes 
11 & 12 are rare and later volumes practically unobtainable. Volume 12 
was published in 1939 and was the war delayed other volumes. All 
volumes are in deluxe half leather tooled binding and are extremely 
smart. Maps are included in rear pockets but a number are missing. 
Otherwise the set is complete and apart from a few blemishes is in very 
good condition. To summarize included are: Volume 1, Die 
Grenzschlachten im Western; Volume  2, Die Befreiung Ostpreusens; 
Volume 3, Die Marne Feltzug, Von der Sambre zur Marne; Volume 4, 
Die Marne Feldzug, Die Schlacht; Volume 5, Der Herbst Feldzug 1914, 
Im Western bis zum Stellungskrieg, Im Osten bis zum Ruckzug; 
Volume 6, Der Herbst Feldzug 1914, Der Abschlus der Operationen im 
Western und Osten ; Volume 7, Die Operationen des Jahres 1915, Die 
Kreignisse im Winter und Fruhjahr ;Volume 8, Die Operatrionen des 
Jahres 1915, Die Kreignisse im Western im Fruhjahr und Sommer, im 
Osten vom Frujahr bis zum Jahresschlus ; Volume 9, Die Operationen 
des Jahres 1915 (continued) ; Volume 10, Die Operationen des Jahres 
1916 ;Volume 11, Die Kriegfuhrung im Herbst 1916 und im Winter 
1916/17…Ruckzug in die Siegfried Stellung ; Volume 12, Die 
Kriegfuhrung im Fruhjahr 1917 . Over 6500pp., in all, with scores of 
folding maps and appendices. The 12 volumes £450.00 

-------------------------------------------------------------------------------------------- 



SCHLACHTEN DES WELTKRIEGES, Produced and published by the 
Reichsarchive and written by experts on specific campaigns or battles, 
well supported with maps and often with unusual photographs from 
German sources The complete series runs to 38 volumes. 

219. BAND 1, DOUAUMONT, 1st Ed. 1924, 189pp., 2 maps, 1 sketch, ills., 
Vgc in original cloth, gilt. £22.00 

220. BAND 2, KARPATHEN UND DNIESTER SCHLACHT 1915, 2nd 
Printing, 1925. 160pp., panoramic folding photographs, maps, ills., Vgc 
in original cloth, gilt. £18.50 

221. BAND 3, ANTWERPEN 1914. Published 1925, 108pp., photographs, 
maps, appendices. Vgc, in original cloth, gilt. £20.00 

222. BAND 4, YILDIRIN. Pub.1925,174pp., maps, ills. An important 
account of the German force, led by Von Falkenhayn, which fought in 
Egypt and Palestine. Vgc in original cloth, gilt. £25.00 

223. BAND 5, .HERBSTSCLACHT IN MACEDONIEN, CERNABOGEN 
1916. Pub 1925, 117pp.,ills., maps, appendices, including order of 
battle. Vgc., in original cloth, gilt. £20.00 

224. BAND 6. NANCY BIS ZUM CAMP DES ROMAINS 1914. Pub 1924, 
159pp., ills., maps, index. Franco/German engagement around St 
Michele, September 1914. Vgc., in original cloth, gilt. £18.50 

225. BANDS 7a & 7b, DIE SCHLACHT BEI ST QUENTIN 1914, (2 
PARTS) Pub. 1924/25. 213pp.,251pp.,ills., maps, appendices. Battle 
between the French and German armies (2. Armee) 28th to 30th August 
1914. Vgc in original cloth, gilt. 2 Vols £40.00 

226. BAND 8, NOWO GEORGIEWST, Pub, 1925. 127pp.,ills., maps, 
appendices. Battle between the Russians and Germans for this major 
Fortress in 1915. Vgc in original boards, gilt £18.50 

227. BAND 9, DIE KAMPFE UM BARANOWITSCHI, SOMMER 1916, 
Pub 1914, 76pp., ills (a number of trench scenes),maps, appendices. 
Vgc in original cloth, gilt. £18.50 

228. BAND 10, YPREN 1914. Pub. 1928. 223pp., ills., German army order 
of battle, maps. This volume was translated and published by the War 
Office. Vgc in original cloth, gilt. £25.00 

229. BANDS 12a & 12b. DURCHBRUCH AM ISONZO. October 1917( 2 
Vols). Pub 1926. 210pp., 296pp., ills., detailed notes, excellent maps. 
Important account of this famous breakthrough battle in Italy, often 
called Caporetto. Volume 2 has fading/staining to front board, o/w both 
vgc. £45.00 



230. BANDS 13,14 & 15, (4 PARTS IN 3 VOLS). DIE TRAGODIE VON 
VERDUN 1916. Pub. 1926/1928/1929. 272pp., 226pp., 206pp., ills., fp. 
coloured painting, maps, sketches, appendices. Substantial and detailed 
account, published over 3 years, this is the complete set in three 
volumes. All vgc. original cloth, gilt. £75.00 

231. BAND 16. DARDANELLEN 1915. Pub. 1927. 195pp., ills., maps. 
Vgc. original cloth, gilt. £25.00 

232. BAND 17. LORETTO. Pub. 1927. 221pp., ills., including large 
panoramic drawing of the Loretto heights, coloured fp., maps, roll of 
honour. Vgc in original cloth, gilt. £20.00 

233. BAND 18, ARGONNEN. Pub. 1927. 244pp., particularly good maps, 
ills. Vgc in original cloth, gilt. £20.00 

234. BAND 19. TANNENBURG. Pub. 1927. 272pp., ills., detailed order of 
battle, extensive maps. Vgc in original cloth, gilt. £22.00 

235. BANDS 20 & 21. SOMME-NORD. Pub. 1927. 2 Volumes. 
280pp.,260pp., interesting photographs, appendices, index. Useful 
account of the July 1916 campaign on the Somme. Small blemish to 
cover of vol 2, o/w vgc. in original cloth, gilt. £55.00 

236. BANDS 22, 23, 24, 25 & 26. THE  MARNEDRAMA 1914 (4 PARTS 
IN 5 VOLS) Pub. 1928/1934. 202pp., 178pp., 266pp., 236pp., 350pp., 
ills., appendices, numerous maps. Full set in 5 vols. All vgc in original 
cloth gilt. £68.00 

237. BANDS 28 & 29. DIE OSTERSCHLACHT BEI ARRAS 1917, Part I, 
ZWISCHEN LENS UND SCARPE & Part II ZWISCHEN SCARPE 
UND BULLECOURT. Pub. 1929. 183pp., 208pp., ills., 2x  1:25,000 
trench maps etc. Both vgc in original cloth, gilt. £55.00 

238. BAND 30. GORLICE. Pub. 1930. 202pp., ills., detailed casualty list by 
Regiment, maps. Account of this battle on the Eastern Front in 1915. 
Vgc in original cloth, gilt. £20.00 

239. BAND 31. DIE TANKSCHLACHT BEI CAMBRAI 20-29TH 
NOVEMBER 1917. Pub. 1929. 192pp., ills., German order of battle, 
folding maps in endpocket, one showing main trench positions. Vgc in 
original cloth, gilt. £29.00 

240. BAND 34. DER LETZTE DEUTSCHE ANGRIFF REIMS 1918.Pub 
1930. 208pp., ills., excellent maps, including detailed trench map. Vgc 
in original cloth, gilt. £25.00 

241. BAND 35. SCHICKSALSWENDE VON DER MARNE BIS ZUR 
NESLE 1918. Pub. 1930. 226pp., sketches, maps. Mainly deals with the 
Franco/American offensive in July 1918 etc. Vgc in original boards, 
gilt. £20.00 



242. BAND 36. DIE KATASTROPHE DES 8 AUGUST 1918. Pub 1930. 
202pp., ills., appendices, very good maps. Useful account of the “Black 
day” of the German Army Vgc in original cloth, gilt. £28.00 

 

MANUALS, OFFICIAL & COMPANY 

243. DESCRIPTION OF THE STOKES TRENCH MORTAR AND SHELL 
& THE NECESSARY EXPOLOSIVE AND PROPELLING CHARGE 
WITH FIRING INSTRUCTIONS. Very unusual hardback manual / 
sales booklet produced by the Stokes Gun Co. Hanover Square London, 
produced c.1915/16. 23pp., detailed specification and description of 
major components & accessories. Firing instructions and causes of  mis-
fire, care, preservation and maintenance of mortar, excellent illustration 
and scale drawings, showing how to set up so as quickly to change from 
minimum to maximum range. Photographs of air resistance to Stokes 
Shell and photographs of major components, including standard shell in 
section. Also detailed plan of patented fuze. The quality of the Hessian 
and cream binding indicated that this would have been used as a 
presentation or marketing tool. Some modest blemishes to cover, o/w 
vgc. Rare. £65.00 

244. TRENCH SKETCHING ILLUSTRATED By “Contour” Pub.1916. 
30pp., 25 figs, small tear to cover, o/w vgc named to Lieut in RE. 
£12.50 

245. NOTES ON GRENADE WARFARE, Washington Government 
Printing, 1917. 64pp., 25 figs/ photographs, appendices. Interesting 
reference drawing on experience from Allied and particularly French 
wartime operations. Last page torn, small loss to text., o/w vgc. Scarce. 
£18.50 

246. DESCRIPTION AND RULES FOR THE MANAGEMENT OF THE 
SPRINGFIELD RIFLE, CARBINE & ARMY REVOLVERS 
CALIBER.45. Washington 1898. 69pp., 81 figs, tables. Includes 
cartridge details, some wear, generally good +  £22.00 

247. DESCRIPTION AND RULES FOR MANAGEMENT OF THE US 
RIFLE CALIBER .30, model of 1903, Revised Jan. 1917. Washington 
Printing Office. 80pp., c.150 figs, tables. Includes ammunition and 
bayonet. Generally vgc. hardback.  £16.50 

248. HANDBOOK OF THE MARLIN AIRCRAFT MACHINE GUN 
MODEL OF 1917. Pub by Marlin-Rockwell Corp. n.d.c.1918. 76pp., 9 
plates, some folding. Vgc. £16.50 

249. INTER-COMMUNICATION IN THE FIELD. SS 191. November 
1917. 96pp., 5 plates. Includes communication with Tanks, and aircraft. 
Marginal staining at rear, o/w vgc £15.00 



250. NOTES ON GUNNERY, General Staff, May, 1918, Revised Sept. 
1918. 79pp., sketches, including detail of creeping barrage. Also 
ranging by Aeroplane, etc. Gun correction table cancelled by hand and 
new table handwritten and neatly affixed to inside rear cover, 
corrigenda tipped-in. vgc, Battery stamped. £15.00 

251. FIELD SERVICE POCKET BOOK (PROVISIONAL) 1907 General 
Staff, War Office. 190pp., 14 plates, indexes, some contemporary notes 
in Defence section. Vgc in brown “leather” wallet. £9.50 

252. COAST ARTILLERY TRAINING VOL II & III. War Office 1920 & 
1921. 468pp., sketches, 346pp., ills., some folding. Two volumes cover 
material and machines, moving ordnance etc & Organization and 
employment of Artillery in war. One cover slightly frayed, o/w vgc. 
£28.00 

253. DRIVERS HANDBOOK ROYAL TANK CORPS MEDIUM TANKS 
Mks. I IA & II. 1929. 102pp., 17 figs, lubrication, clutch and wiring 
charts in rear pocket. Vgc in maroon binding. £38.00 

254. TANK TRAINING VOL II, PART III, PAM NO 1. ORDNANCE Q.F. 
3-POUNDER, 2-CWT. MARKS I & II GUNS AND ORDNANCE Q.F. 
3.7-IN. MK I MORTAR 1936. 58pp., 3 plates. Unusual stamps and 
filing holes, vgc, uncommon in maroon card cover. £28.00 

255. TANK TRANING VOL II, PART III PAM NO 2, .303-IN., VICKERS 
VI,IVA,IVB & I, 1936. 128pp., 16 plates, (some coloured folding) 
appendix. As above, corner torn, vgc. uncommon in maroon card cover. 
£38.00 

256. TANK HUNTING AND DESTRUCTION. MTP NO 42. 1940 38pp., 8 
plates, vgc £18.50 

257. ROYAL ARMOURED CORPS. WEAPONS. MTP No 35. Part 14: 
ORDNANCE Q.F. & S.A 6-PR GUN. 1942. 16pp., folding  plan of 
breech block and parts, appendix. Vgc. £14.50 

258. MANUAL OF ANTI-AIRCRAFT DEFENCE, VOL. I-GUNNERY-
Part I, War Office, July 1940. Laced binder, with 13 individual 
pamphlets, most marked 62 A.A. Regt RA, includes, Height & Range 
finders, Predictors, Height finding etc. etc. c.300pp., ills., sketches, 
some folding. Vgc.  £45.00 

259. NOTES ON THE CARE & PRESERVATION OF AMMUNITION & 
EXPLOSIVES IN THE FIELD. PART II-Other than Artillery Gun 
Ammunition. 1941. War Office. 30pp., vgc. £14.50 

260. THE JERRICAN. NOTES ON ITS CARE AND USE. War Office 
1784, Sept. 1947. 8pp., 5 figc, Interesting and unusual manual on this 
“institution” vgc. £12.50 



261. COMBINED OPERATIONS DRIVING INSTRUCTIONS, METP No 
15, Instr. No 12, Driving from Landing craft. 3pp., additional page 
tipped-in. vgc. £4.50 

262. MANUAL OF MILITARY INTELLIGENCE IN THE FIELD PAM No 
1, 1938. 34pp., includes examination of POW’s. vgc. £12.50 

263. MAINTENANCE MANUAL FOR THE ORDNANCE, B.L. 4.5-INCH 
MARKS II & II* ON CARRIAGE, 5.5-INCH OR 4.5-INCH, MARKS 
1 & II 1943. 60pp., 17 figs, photograph of gun. Stain to margin of a few 
pages at rear, o/w vgc. £28.00 

264. TRAINING IN FIELDCRAFT AND ELEMENTARY TACTICS. MTP 
No 33 1940 58pp., figs, name & numbers written/stamped. Vgc. £9.50 

265. NOTES FROM THEATRES OF WAR NO2/3 CYRENAICA & 
RUSSIA. 1942. 44pp., sketch. Unit stamp to cover and rear page 
marked, o/w vgc. £8.50 

266. NOTES ON THE 50-TON PORTABLE TANK RAMP. War Office 
1944, 11pp., sketches. Ramp for loading/unloading AFV’s by rail. Vgc. 
£12.50 

267. LOCAL DEFENCE VOLUNTEERS TRAINING INSTRUCTION NO 
3 1940. GERMAN PARACHUTE TROOPS. 8pp., 4 plates of Para 
equipment, uniforms etc., tipped-in antigas decontamination 
instructions, vgc. £12.50 

268. AIR RAID PRECAUTIONS HANDBOOK No 8 THE DUTIES OF 
AIR RAID WARDENS. 1st Ed. 1938. 26pp., vgc. £9.50 

269. HOME GUARD INSTRUCTION NO 51, BATTLECRAFT AND 
BATTLE DRILL. PART I INTRODUCTION AND BATTLECRAFT. 
1st Ed. 1942. 26pp., tipped-in parade ground drill “Battle Application” 
4pp., 54th Kent Bn HG & Signed letter from Adjutant, all vgc. £25.00 

270. HOME GUARD INSTRUCTION NO 51 BATTLE CRAFT AND 
BATTLE DRILL PART III PATROLLING. Jan. 1943, 49pp., 17 
diagrams, vgc. £12.50 

271. HOME GUARD INSTRUCTION NO 51 BATTLECRAFT & 
BATTLE DRILL. PART IV THE ORGANIZATION OF HOME 
GUARD DEFENCE. Nov. 1943 114pp., 39 figs, vgc. £16.50 

272. EXERZIER-REGLEMENT FUR DIE INFANTERIE, Berlin 1906 
198pp., 12 sketches, parade music scores etc. Covers repaired to spine. 
£7.50 

273. WAR DEPT. BASIC FIELD MANUAL FM 30-50. MILITARY 
INTELLIGENCE IDENTIFICATION OF UNITED STATES NAVAL 
VESSELS, OCT 1941, 185pp., numerous photographs and silhouettes 
vgc. £16.50 



274. AS ABOVE FM 30-51 IDENTIFICATION OF BRITISH NAVAL 
VESSELS, DEC. 1941, 251pp., numerous photographs and silhouettes, 
index. Vgc. £18.50 

275. JOHNSON SEMI-AUTOMATIC RIFLE. Revised 1938. 24pp., plates 
and description. Corrections in text. Vgc large format card covers. 
£12.50 

276. WAR DEPT. FIELD MANUAL FM5-20A. CAMOUFLAGE OF 
INDVIDUALS AND INFANTRY WEAPONS. FEB, 1944. 67pp., 
numerous excellent ills., many in full colour. Excellent US manual, 
describing camouflage techniques in all environments. Vgc. £25.00 

277. WAR DEPT. TECHNICAL MANUAL TM 9-285. SHOTGUNS, ALL 
TYPES, Sept, 1945. 257pp., 127 ills., index. Very well illustrated, 
includes ammunition and accessories. Vgc. £25.00 

278. INTELLIGENCE BULLETIN. VOL. III NO 10, June 1945, MIL. 
INTELLIGENCE DIV. Washington. 68pp., ills., some excellent 
sections, ie Jap Defense of a Town (in Luzon), Tactics of a German 
Patrol, Concrete stick grenades, etc. vgc. £18.50 

279. THE JAPANESE ARMY IN PICTURES 1942. War Office. 64pp., 
numerous photographs, sketches, ie Artillery, tanks, landing craft etc. 
Vgc card covers. £18.50 

280. GUNS, MACHINE, BESA 7.92mm. ILLUSTRATED 
IDENTIFICATION LIST. (COD Technical branch Weedon), July 
1942. 27pp., numerous high quality ills., landscape format, named, vgc. 
£16.50 

281. ARMY ORDNANCE SERVICES, PART 7 PAMPHLET NO 11 
SMALL ARMS AMMUNITION. Feb. 1945. 128pp., c.30plates, 
numerous tables, index. Vgc.  Important wartime reference. £48.00 

282. MODERN SERVICE EXPLOSIVES 1941, Revised 1945. Pub. 
Military College of Science. 25pp., folding chart.  Useful reference. 
Vgc. £15.00 

283. COMBINED OPERATIONS STAFF NOTEBOOK 1945. Pub. July 
1945 by Chief of Combined Ops. Thick laced binder, c. 180pp., with 
numerous sections, including much on landing craft, full colour chart 
for symbols, Signal communications etc. Rare. Vgc. £35.00 



284. ARMAMENT TECHICAL REPORT No 17 (Australian Military 
Forces) January, 1946. Pub. Melbourne. Secret and detailed report with 
various sections, 90pp., ills., some folding, tables ie. Fuzes, Chemical 
Warfare, Field Detector Sets, Mountings for Vickers .303 MG, Trial 
Reports for Cartridges QF 40mm, Experimental fuzes 20-mm, OQF 6-
pr 7cwt-Chromium Plated Barrels, wear trial etc. etc. No 83 of a limited 
issue. Vgc, with tipped in distribution list and receipt to be signed. Rare. 
£45.00 

285. MMG DIVISION, SCHOOL OF INFANTRY, NETHERAVON. 
MAHINE GUN PLATOON AND SECTION COMMANDERS GUIDE 
TO BATTLE PROCEDURE VERBAL ORDERS Etc. 1956. 10pp., 
folding card, vgc. £6.50 

286. M26 ANTI-PERSONNEL GRENADE, FARELF PAMPHLET, JAN 
1966. Prepared by Jungle warfare School. 9pp., 2 sketches, amendment 
stuck in (brown stain).  Vgc, file holes. £9.50 

287. HOTCHKISS-BRANDT, PARIS. 120mm LIGHT MORTAR & 120 
mm PEPA SHELL. Pub.c.1965. 9pp., numerous photographs and 
technical data, tipped-in c.8pp of additional company material ie shell 
with unfolding vanes, again with good photographs, vgc in original 
large format, card covers. £15.00 

288. ARTILLERY TRAINING VOL I ARTILLERY IN BATTLE 
PAMPHLET No12, Part 3 REPORTING HOSTILE SHELLING. 
MORTARING AND ROCKET FIRINGS. 1982. C.28pp., ills., some in 
colour, annexes. Interesting details for using craters and projectile 
remains to determine calibre and direction of firing. Etc. vgc. £9.50 

 

 

 

 

 

 

 


